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A kisiparosok és a vá­
lasztások.

Budapest, junius 7.9.
A választások közeledtével megmozdult 

immár az egész ország politikai közélete. 
Az uj általános választásnál minden gaz­
dasági ágazat, II in den társadalmi osztály 
a magit igazait akarja érvényesíteni. A ma­
gyar gazdatársadalom az agrárizmus jel­
szavával megy a küzdelembe s valószínű­
leg gyö- elmet fog aratni, ha nem is az 
egész vonalon, de eddigi tér foglalásához 
képest jelentékenyet. A tisztviselők, a fa­
lusi jegyzők szervezkednek, hogy ők csak 
olyan jelöltre fognak szavazni, aki megbíz­
ható Ígéretet lesz. hogy érdekeiknek istá­
polója lesz a magyar parlamentben. A ke­
reskedőket szintén hasonló törekvések hat­
ják át. Hat nincs-e igazsága Magyarország 
kisiparosságának, amely szintén szervezke­
dik az általános választásokra ? Hisz ha 
valamely társadalmi osztály el van nyomva, 
anyagilag megzsihbasztva ebben az ország­
ban, úgy az egykoron virágzó, ma a tönk 
szélén álló kisiparos osztály az. Es ha 
minden kaszt ma immár a törvényho­
zási omnipotenciátől várja boldogulásának 
alapozását, miért ne követelhetne ebből 
részt magának a kisiparos osztály is. Az 
az osztály, amely a szavazók igen tekin­
télyes számát állítja ki, amelynek vállain 
nyugszik a közteherviselés egy óriási súlya, 
mely egyik gerince volt a múltban 
is nemzeti vlőiehaladá unknak s mely olt 
állt készen mindig, amikor az országnak 
uj és uj áldozatokra volt szüksége.

És ez a kisiparos osztály ma ország­

szerte nemcsak a legvigasztalanabb hely­
zetben van, hanem ennek következtében 
pusztul, vesz napról napra. Az egykor jó­
létben élő vidéki iparos-városok ma a nél­
külözéseknek s nem mondunk sokat, a 
nyomorúságnak tanyái. Megölte a magyar 
kisipart először a külföld, különösen Ausz- 

, tria beözönlő konkurenciája, amelynek 
i Magyarország felé szolgáló zsilipjeit a gaz- 
1 dasági kiegyezéssel és a kereskedelmi szer- 
i zödésekkel nyitották meg. A boltok itt a 
i fővárosban és a vidéken tele vannak csil- 
i iogó holmikkal, de azok az utolsó gombig 
i a külföldi ipar termékei. Nem azért, mert 

a magyar kisipar nem állami ki például a 
versenyt Ausztria iparával, hanem mert 
nálunk a külföldi termék a kedves s nincs 
meg az a nemzeti erő, amely a hazai ipar 
támogatására irányítaná a közönség jóin­
dulat t azért, mert erre nézve az uj al- 
kotmányosság korszakában az egymást fel­
váltó kormányok részéről soha nem kapott 
impulzust. Az a játékszer, amelyet gya- 
gyogó kis gyermekünk kezébe először 
adunk, az is külföldi készitmégy, nedig 
hogy többet ne mondjunk, az erdélyi já- 
ték-ipar már is produkál olyan termékeket, 
mint akár a steyerországi, akár a svájci.

Megölte a magyar kisipart másodszor a 
gyáripar erőltetett forszirozása. Mert ma is 
az az iparfejlesztési politika van nálunk, 
hogy gyárakat kell teremtenünk. Gyárakat 
még oly iparcikkek készítésére is, amelyek­
nek művelői a kisiparosok köréből teljesen 
kielégítenék a közszükségletet.Ezek az állami­
lag szubvencionált gyárak füstölgő kéményei 
azután elvonják a megélhetésre szüksé- 

evegöt a kisiparostól. Pedig nem jóges

iparpolitika ez. Ám tessék olyan iparágak 
számára állami támogatást adni, melyek 
hiányoznak még az ország közgazdasági 
gépezetéből, de ne olyanoknak, melyek 
egy-egy létező s eddig virágzott kisipar­
ágat csapnak agyon.

Kétségtelen, hogy ezeken a bajokon 
mind-mind segíteni kellene, még pedig 
első sorban a törvényhozásnak, azután a 
társadalomnak s harmadsorban maguknak 
a kisiparosok együttes tömörülésének. 
Hallottuk az elmúlt választásoknál, kivált 
a kisebb vidéki városokban, hogy a kép­
viselőjelölt urak nagyhangú Ígéreteket tet­
tek a magyar kisipar megvédelmezésére, 
pusztulásának megakadályozására s felvi­
rágoztatására. Képviselőkké választatván 
ezek az urak, lássuk hányán váltották be 

I ez irányban tett ígéreteiket, vagy legalább 
hányán akadtak közöttük olyanok, akik 
egyszer, vagy kétszer felemelték volna 

I szavukat kisiparunk védelmében. A tiz 
í ujjunkon megszámlálhatjuk ezeket a hon- 
I atyákat. A többség azonban azzal volt 
j elfoglalva, hogy magának vicináliákkal jö- 
j védelmező mellékkereseteket szerezzen, de 

nem ér rá szavának, ígéretének beváltá­
sára. Jó lesz ez utóbbiakat most szám­
adásra vonni.

Tudjuk, hogy a már most megkezdő­
dött korteshadjárat alatt is elhangzanak a 
dörgödelmes Ígéretek a magyar kisipar 
védelmére. Meg kell azonban nézni az 
emberét ezeknek az ígéreteknek. Azok 
közül való-e, aki eddig is csak Ígért, de 
nem tett semmit, csak a napidijakat zse­
belte el. Vagy olyan férfin, aki közéleti 
múltjánál, érzelmeinél, működésénél fogva

A MAGYARSÁG TÁRCÁJA

A modell.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Melissa modell voit. Karcsú, magas lányka, 
gyönyörű, kifejlett idomokkal, ki épen oly szép 
volt, mikor kalapja alól kiszabadultuk szőke 
fürtéi s koronaként vették körül élénk kis ar­
cocskáját, mint mikor kalap sem volt rajta

Melissa modell volt, ki olyan tisztességes ma­
radt a könnyű erkölcsű világban, mintha ő is 
egy olyan oltárkép lett volna, mint amilyet róla 
festettek. A műtermek szennyes levegőjéből hó­
fehér bőrére semmi sem tapadt.

Ha durva, sértő szóval tett ajánlatot neki va­
lami derék úri ember, már közönyösen tudta 
vonni s ugv tekintette, mintha azt mondták volna 
neki: Ugyan kisasszony, ugorjék a Dunába, az 
én kedvemért.

Ilyeneknek tetszettek neki az ajánlatok. Neki 
•a volt egy kis barátja. Fiatal nevelő vagy kis 
hivatalnok, nem változtat a dolgon. Együtt kerül­
tök fel a kis városból. Mert Melissa sem volt 
roindig Melissa, Erzsinek hívták, a Melissa nevet 
egy képtől kapta, mihez ő állott modellt.

Barátja volt a szó legtisztességesebb értelmé­
ben. Együtt jutottak a csendes kis vidékről ebbe 
a rettenetes embertömegbe, hol mindketten 
olyan nagyon érezték kicsinységüket, árvaságu­
kat. Megdöbbentek a teljes elhagyatottságuktól, 
ismeretlenségüktől s a sors egymásra utalta őket, 
amint a nagy vihar is egészen véletlenül 
egymás mellé sodor két apró falevelet.

Együtt sétálgattak a körúton kifelé, ahol már 
vannak alacsonyabb házak, sőt az ablakban vi­
rágok is. Itt jobban érezték magukat. A fiú 
hazakisértc a leányt, aki a sötét külvárosban 
lakott egy tisztes fuvaros-csatádnál egy szobá­
ban a három gyermekkel s mosás előtti nap a 
mosónéval is. A fiú, az már jobban élt, ő már 
a Sandor-utcában bérelt egész hónapra lakást.

Olyan tisztességesek voltak szegények, a rossz 
soha eszükbe nem jutott. Pedig lassankint egy­
másban leltek föl mindent, ami részükre elve­
szett. Az elmúlt régi idők, a szülőváros emléke, 
ahol ők is éltek, sőt szerepeltek is egy-egy 
tánckolóban, mind jobban fűzték egymáshoz 
őket ebben a nagy idegenben 1

Talán otthon alig ismerték volna egymást: itt 
minden lettek egymásnak. S mégsem gondoltak 
sokáig semmi másra.

Tudja Isten, hogy is volt. Jött a tavasz. Nem 
a régi, költők-dalolta tavasz, hanem nekünk, fő­

városiaknak a mi külön tavaszunk. Amikor a
körúton a Duna felől beszabadul valami enyhe, 
erős szabad tavaszi levegő, mely egyszerre fe­
jünkbe hajtja a vért. Amikor még hat óra felé 
csak szürkül, s a szürkületben a világos tavaszi 
kabátok között a nők is valahogy szebbek, kí­
vánatosabbak, a szemük is mintha jobban ra­
gyogna s a vékony tavaszi felöltő többet mutat. 
Az utca megtelik s egyszerre valamennyien 
érezzük a természet hatalm as tavaszát. Ők is 
igy voltak.

A leány sokkal szebb volt igy kabát nélkül, 
gyönyörű termetét nem rontotta a rosszul szabott 
télikabát, a fiú magas alakja is nyert, hogy a 
kopott téliruhát levetette. Amint a kőrútról be­
fordultak a sötétebb külvárosi utcákba a fiú keze 
érinté a leányét, és az nem húzta vissza. Kéz 
a kézben, igy mentek hazafele, harmadnap a fiú 
a kapualjban megcsókolta a leányt.

Mindketten érezték, hogy egyedii. állanak tisz­
tán és vágyódva a bűnös tömeg között, amelyik 
él és nevet, s amelyiknek nem égetőbb a vére, 
mint az övék. Remegvea, vágyódv, félve töltöt­
tek el igy még vagy két napot s azután egy 
este a Sándor-utcai kis lakásába vezette fel a fiú 
Melissát.

. . . Egy óv teltei, még mindig igy éltek. A fiú 
nem házasodhatott, anélkül pedig nem mertek együtt
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jogot teremtett magának arra, hogy bízni 
kell benne, hogy amit mond, azt telje­
síti is.

Igaz, a választásoknak legelső sorban 
is az elvek harcának kell lennie. Ámde 
egyetlen egy politikai párt pragrammjábó! 
sem hiányozhatik a magyar kisipar pár­
tolásának akceptálása. Épp azért a ma­
gyar kisiparosok helyesen teszik, ha tö­
mörülnek, hogy csak olyan képviselőkre 
adják votumaikat, akiben van bizalmuk, 
hogy elnyomott érdekeiknek becsületes 
szószólója, partfogója lesz.

Mert — értsük meg — ebben az or­
szágban a kisiparos osztálynak nem sza­
bad végleg elpusztulnia, mert ha elpusz­
tul, elpusztul vele nemzeti erőnk egyik 
erős forrása, el a magyarság egy jelenté­
keny része, akinek helyét azután a ha­
zátlan nemzetköziesség foglalja el

Budapest, június 19.
Az összeférhetlenaégi bíráskodás. Az

összeférhetlenségi ügyekben való eljárás módo­
zatainak a házszabályokba leendő beillesztése 
tárgyában kiküldött bizottság Szilágyi Dezső el­
nöklétével folytatta tárgyalását délelőtt és dél­
után. A kormányt Széli Kálmán és Plósz Sándor 
képviselték. Az eljárási tervezet a 11 §-ba azt 
a rendelkezést vették be, hogy úgy a bejelentő­
nek, mint a bejelentett képviselőnek betegsége 
esetén joga van meghatalmazottat állítani maga 
helyett. A 13. §-ból törölték a megbízó levelet 
elnöki felhívásra be nem nyújtó képviselőnek 
adandó újabb tizenöt napi határidőt, valamint 
törölték a 14-ik §-ból a több kerületben meg­
választott. de az elnök felhívására valamelyik 
kerületről lemondását be nem jelentő képvi­
selőnek adandó tizenöt napi határidőt. A 15. 
§-ba felvették azt a rendelkezést, hogy az állandó 
összeférhetetlenségi bizottság Ítélete a Házban 
vita és határozat tárgvat nem képezheti. A 17. 
§-ban kimondták, hogy a külföldön élő tanuk 
bejelentésére 3 napot lehet kitűzni, ezután be­
jelentésnek nines helye. A 24. § rendelkezésé­
hez hozzátették, hogy az idegennyelvü okiratok 
magyar fordításban is melléklendők. A délutáni 
ülésben a 27. §-t tárgyalták Az ülés elején az 
elnök által összeállítandó névjegyzékben foglalt 
képviselők számát 60-ról 80-ra emelték s kimon­
dották, hogy a Ház alelnökei nem vehetők fel s 
e névjegyzékből sorsolja ki a Ház a bizottságot.
A tárgyalást ma foly alják

Hontmegye és az önálló vámterület A
vármegyék és városok újabb időben sűrűn fog­
lalkoznak a közös és önálló vámterület kérdésé­
vel. A képviselőházhoz eddig (leérkezett fölter­
jesztéseikben valamennyien a külön vámterület 
mellett foglaltak állást. Ezt teszi a legújabb vár­
megyei fölirat, • hontmegyei is. Nem éri azon­
ban be elvi álláspontjának a hangoztatásával.

lakni. Pedig a fiúnak jobban ment a dolga, hazul­
ról is segítették, elég jó állása volt már, s az­
után mikor jó szabású ruhájában megjelent, egész 
bátran nézett a csinosabb nők után.

így tavasz felé valami hideg idő támadt. Me­
lissa nem vigyázott magára s erősen meghűlt. 
Eleinte nem törődött vele, mig egy nap oly rosz- 
szul lett, hogy nem tudott felkelni. Az orvos 
maga sem tudta jóval biztatni, a rettenetes la­
kás meg épen nem volt beteg-szobának való.

Ekkor érezte ismét Melissa szörnyen az elha- 
gyafotts.igot, árvaságot, mikor lázasan, tehetet­
lenül feküdi csupa idegen ember között!

Minden reménye a fiúban volt. Ahogy bete­
gen tudott, irt neki. Tudta, tudni, hinni akarta, 
hogy a fin elviszi innen majd az ő lakására, ott \ 
fogja ápolni s ha fölgyógyul, majd együtt men­
nek haza a kis vidéki városba s ott boldogan 
fognak élni 1

Lázas álmaiban ezt mind szépen festegette magá­
nak s egészen beleélte ebbe a reménybe magát. 
Megnyugodott, hiszen hitt, mert szeretett!

Éppen vasárnap délután volt. Melissa a láztól 
kimerültén feküdt a nagyon szegényes ágyon, a 
szobában a gyermeken kívül ott ült a fuvarosné 
egy szomszédáéval, kinek részletesen mesélte el 
wnme^ru- mozzanatait, a külső szobában a fu- 

oltotte szabad napját, kétbarátjával iddo-

hanem szükségesnek tartja a Ház és a kormány 
figyelmét arra is fölhívni, hogy elérkezett a leg 
főbb ideje az önálló vámterület előkészítésének 
máskülönben az önálló vámterület fölállításából 
is nem a hazai iparnak lesz haszna, hanem to 
vábbra is az osztrák városoknak és — a vám­
jövedéknek.

A katholikus autonómia.
Budapest junius 19.

i A katholikus önkormányzat szervezésének elő­
készítésével megbízott 27-es bizottság elkészí­
tette javaslatát s azt legközelebb az országos 
gyűlés elé terjeszti. A javaslatot kisérő jelentés- 

j bői adjuk a következőket :
„Javaslatunk kidolgozásakor nem feküdt előttünk fehér 

j lap, melyet tetszés szerint tölthettünk ki. Ellenkezőleg. 
Az önkormányzatnak az egyházhoz, illetőleg a püspökökhöz 
való vonatkozásában ott állott előttünk érintetlenül, vál­
tozatlanul az egyház isteni alkotmánya. Mint azt a római 
szentszék egyik újabb levelében Vaughan angol bibornok- 
hoz, westminsteri érsekhez Írja: „A püspöki hatalom 
iránt való engedelmesség és alávetettség nem esik a 
szabad választás körébe, hanem szoros kötelesség,|az egy­
ház isteni alkotmányának legkiválóbb fundamentuma.“ 
A püspökök az önkormányzatban nem foglalhatnak el 
más|állást, mint aminö őket az egyetemes egyházban 
megilleti. Ez az önkormányzat katholikus mivoltának a 
lényege. Ezért vonul az egyházmegyei hatóság jóváhagyása 
aranyfonalként javaslatunkon keresztül. Innen van az, 
hogy javaslatunk mellőzi az egyházmegyei gyűlést, mely 
a nagyméltóságn püspöki karnak a huszonhetes bizott­
sághoz intézett Válasza szerint is: „Fo yvást veszélyez­
telné az egyházi élet egységét és az egyházmegye egy­
séges kormányzatának keretébe nem volna beilleszthető * 
Az önkormányzatnak ő felségéhez, az apostoli királyhoz va ó 
vonatkozásában pedig lőttünk állovak a sérthetetlen főkegy­
úri és legfőbb felügyeleti jogok. Ő felsége (1848 óta fele­
lős) kormányához való viszonyunkban pedig előttünk terül­
tek nemcsak a közjognak megtámadhatatlan elvei, hanem 
a tényeknek, állapotoknak, gyakorlatoknak egymás fölé 
halmozódott rétegei is, melyekkel, bár nem jogosak, mint 
tényekkel, állapotokkal, gyakorlatokkal is számot kellett 
vetnünk.

Ez az oka annak, hogy a jelenleg a kormány kezelése 
alatt levő római katholikus alapok és alapítván \ ok te­
kintetében az önkormányzat jogkörét ez idő szerint a 
javaslat korlátái közé illesztettük Innen magyarázható 
meg az, hogy jelenleg a vallás-és közoktatásügyi miniszter 
rendelkezése és vezetése alatt álló római katholikus is. 
kólák tekintetében az önkormányzat jogkörét bizonyos 
határok között véltük, amennyire lehe ett, biztosíthatni. 
De a bizottságtól távol volt az, hogy a katholikus alapok, 
alapítványok és a katholikus iskolák fölött való rendel- 
kezésre vonatkozó, minket megillető jogokról lemondjon. 
A huszonhetes bizottság szükségét látja annak, hogy a 
kormány kezelése alatt álló katholikus alapokra és ala­
pítványokra, valamint az azokból fönntartott inté­
zetekre, illetőleg ez alapok és intézetek kezelésére 
és vezetésére nézve a katholiáusok joga tüzete­
sebben és teljesebb megokolással fejeztessék ki. mint 
ahogy ez a szervezeti szabályzat szövegében történhet­
nék; szükséget látja továbbá annak, hogy az országos 
katholikus szervező gyűlés ezt a jogot ily tüzetes kifej-

gálva a hamis bort, s pipálva a durva, rossz- 
szagu kapadohányt.

Melissa pedig várt és remélt.
Egyszerre hullja künn a fuvaros tiszteletteljes 

köszönését, nyílik az ajtó s belép a fiú.
Uj tavaszi felöltő volt rajta, azon kis ibolya­

csokor, s ami a fuvarosék előtt fő: a fején ci­
linder.

Melissához lépet, arcán kifejeződött a vissza­
tetszés a környezet miatt.

Azután beszélgettek. A fin biztatta Melissát. 
De lakására nem viheti, s haza sem, neki is 
»eil mennie pár hétre vidékre. Melissa nőm is 
hallotta a többit, csak azt, hogy nem viszi a la­
kására. nem viszi haza, itt hagyja egyedül bete­
gen, idegenek között, aki neki mindene volt, akit 
ö egyedül szeret a földön.

A fiú búcsúzott, az asszonynak titokban pénzt 
is adott s azután elment.

Utána még egy darabig érzett a kis ibo.ya 
édes szaga, de azt is megölte az erős dohány­
szag.

A két szobában a vendég eltávozása után 
még nagyobb volt a zsivaj . . .

A nap a házak mögöit már lement, a szegé­
nyes szobán is egyszer végigsütött. Megvilá 
gitotta az ágyat, a sápadt, kimerült, mozdulat­
lan arcot, azután lement. Alkonyodon!

K. Slmó Ferenc

tés alapján egész kiterjedést) n határozottan és kifejezet
ten fönntartsa és óvja, nehogy az a Körülmény, hogy e 
jog a katholikus önkormányzat létesítése alkalmával 
egész terjedelmében rögtön nem érvényesül, bármikor és 
bárki által a jogról való lemondásnak, vagy jogfosztó 
ténynek tekintethessék.

S a bizottság részletesen és tüzetesen kilerjeszkeilik e 
jogfönntartás minden históriai alapjára s összefoglalja 
fejtegetését a következőkben :

A jelenleg a kormány kezelése alatt álló alapok és 
alapítványok, valamint az azokból fönntartott intézetek 
katolikus jellegénél, az 1790- 91. XXVI., 1848. XX., 1896. 
XLIII. s egyéb törvények alapvető elvi határozataiból, a 
főkegyúri jognak természetéből és az 1790—91. XXIII 
törvénycikkben körülirt tartalmából, jogfejlődésünknek a 
legrégibb időktől mostanáig következetesen fönntartott 
irányából, a vallási békének, egyenjogúságnak és a vul 
lás szabad gyakorlatának e jogforrásoknak foglalt összes 
biztosítékaiból, és követelményeiből, minden kétséget ki­
záró világossággal foly a magyarországi katolikusoknak 
az a joga, hogy ezek az alapok és alapítványok, vala­
mint az azokból fönntartott intézetek is az állam főfel­
ügyeleti joginak teljes érvényesülése mellett kizárólag 
katolikus rendelkezés alatt álljanak és a fők- gyűri jogo­
sítványok is ebben a keretben gyakoroltassanak. Ezzel 
ellenkező minden gyakorlat vagy tény a katolikusokra 
nézve sérelmes, mely ha részleges törvényhozási intéz­
kedésen alapulna is, úgy a részleges intézkedés közjogi 
anomáliát alkotna és törvényhozásunk általános elvei 
szerint módosítandó volna.

A katolikusok ama jogukat, amikor nyilatkozhattak, 
mindenkor fönntartották, az annak ellenében létező 
sérelmes áliajot elháritására kezdettől fogva szakadatla­
nul törekedtek. A katolikusok e joga az 1848. évi nagy 
átalakulás után a főkegyúri jog sértetlen fönntartása me1, 
lett az államkormányzaton kívül álló külön szervezetet 
kiván ; ez a szervezel pedig a magyar jogfejlődés sí elle­
niében és különösen törvénykönyvünkben beiktatott val­
lási egyenjogúság követelményei szerint nem h-het más, 
mint a főkegyur lőlhivására főkegyúri szentesítéssel és 
az egyház jóváhagyásával alakuló magyarországi katoli­
kus önkormányzat.

Mindezek alapján az országos katolikus szervező gyű­
lés fönntartja és óvja Magyarország katolikusainak ama 
föltétien jogát, hogy saját alapjaik és azokból fönntar­
tott intézeteik, tehát jelenleg a kormány kezelése alatt 
álló katolikus vallás-, tanulmányi, egyetemi és egyéb ok­
tatási, nevelési és jótékonysági alapok és alapitványok, 
nemkülönben az azokból tönlartott tanító-, nevelő-, és 
egyéb intézetek is minden idegen intézkedő hatáskör ki­
zárásával tisztán katolikus rendelkezés alatt álljanak és 
e jog megvalósításának mai föltételeiből, nemkülönben a 
hazai jogfejlődés elveiből folyó jogos igényüket, hogy a 
nevezett alapok és intézetek kezelése, illetőleg vezetősége 
ö felsége főkegyúri jogainak sértetlen érvényesülésével a 
magya országi katolikus önkormányzat szervezetébe és 
hatáskörébe beillesztessék.

Amennyiben pedig a magyarországi katolikus önkor­
mányzat megalakulna anélkül, hogy e jog és jogos igény 
egyidejűleg teljesen érvényesíthető volna, az országos 
katolikus szervező gyűlés tiltakozik a saját és az általa 
képviselt katolikusok jogi felfogására és a katolikusok 
jogainak hátrányára c tényből levonható minden követ­
keztetés ellen és elvárja a megalakult katolikus enkor- 
mányzal illetékes tényezőitől, hogy e jognak és jogos 
igénynek alkalmas időben érvényt szerezzenek. Magában 
értetik, hogy e jogtentartó nyilatkozat egyetlen tétele 
sem érinti az állami főfelügyeleti jogit és az 1848. III ’ 
törvénycikknek a miniszteri felelősségre és ellenjegy­
zésre vonatkozó intézkedéseit.

A 27-i s bizottság kéri az országos szervező gyű ést 
hogy a jelenlésnek ezt a részét úgy megokolásában 
mint következtetéseiben magáévá tegye és határozat ere­
jére emelje.
Dr Hoványl Gyula Gróf Szapáiy Gyula

előadó. elnök.

Magyar nemzeti kincsek.
Budapest, junius 19.

(*) Magyarország királyának Becsben van megvetve a 
pihenő ágya. Ide hozzánk csak vendégül látogat cl, ami 
kor jóleső örömmel nézi a mi gyermekes boldogságunkat, 
hogy közöttünk láthatjuk öt s büszkén mérhetjük végig 
daliás alakját.

I ont. Budavárában pedig hatalmas szépséggel bonlako 
zik ki a tinidén palota, amely vendégül látja a nemzet k<. 
ronás fejéi. Bizony sírva sóhajt fid mindig a magyar, 
valahányszor az ősz, jóságos ami király megjelenik az 
ő szerető szittya-népe közt.

Miért hogy nem él tovább is közöttünk egy kéi hét 
nél. miéri hogy vsak átjáró vendég nálunk'/

I I Iudom képzelni, hogy micsoda nagy örönirivalgást
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érnének vissza a Kárpátok sziklafalai, ha kijelentené a

magyarok királya:
No derék jó magyar népem, most már ezentúl nun 

r(vn esztemlöhen egv fél évig nálad maradok, itthon,
Magyarországon I

Micsoda ezeregyeji város volna lludapest! Az örök ün 
I városa: ragyogás, fény a szivekben es uiinden-

nütt *
|g\ pedig oh szürke, fáradt varos vagyunk, csak sóhaj 

tozunk s mikor egy-egy király látogatás után a legutolsó 
udvari fogai is eltűnik az utcákról, lélektelen öl szöjjük 
4 jgvö álmait és irigykedve nézünk a I.ajtha irányában
Bécs felé.

Jórészt ez az u d var-nélküliség az oka annak is,
l, ,,. \ Budapest minden óriási fejlődése mellett is szegény

inuk mesékben, amelyeknek megtekintésére még az 
;,|,.„, n országok lakója is elzarándokol. Minek ide a írni- 
v;|l(.„ ;l látnivaló, ha maga az udvar nem vádol ide ál, 
hegy megadja fényét, diszél e városnak? Az idegen, ha 
IiJ. ,ö sajnálkozik rajtunk Kicsibe vesz. fumigál, hiszen 
rsak mi bolond, képzelődő magyarok mondjuk, hogy fő 
v , r. vagyunk, voltaképen csak lléesnek egy I’rovinz 
Sl ad t jaképen szerepelünk Igv van ez, hiába; bár bo­
londság, hogy így van. sőt igazsagtalansag Az a korhadt, 
b,I(écs ur a mi duzzadó erőnkön s mi ezt hagyjuk,
m, ,rl vannak okok. inelvek arra kényszerűének, hogy hall­
gassunk .

Bizony bizony átkozottul furcsa a mi helyzetünk. Csak 
egvei említsünk mindjárt. A bécsi császári udvari kincs 
tárban udvari múzeumokban es udvari könyvtárakban 
\!a„\arország dicsőséges múltjára vonatkozó tömérdek em­
lék Iá rg\ ékszer, drágaság, fegyverzet, könyv, keziral van, 
amelyek közv-tlenül. vagy közvetve kerüllek liécsbe. Kzek 
hez a magyar nemzeti kincsekhez nekünk van első sor 
han jogunk De azért mégis Bécs tetszeleg velük a nagy­
világ előli! Hát nem ez a tény is úgy tüntet föl bennünket, 
Magyarország fővárosát, mint Récs egyik tartományi szék- 
helyéi ' He eltekintve ettől, azok a nemzeti műkincsek, bár­
hogyan kerültek is Récsbe, mégis csak a mieink, mi hoz­
nánk tartoznak és kötelességünk is, hogy hazaszállítsuk 
őket.

I látszik, hogy e nemzeti kincsek visszaszerzésének 
szükség.■--eg. I kezdik belátni idehaza. A főváros komoly 
lépéseket szándékozik tenni ez irányban. Acél. amely 
miatt a nemzeti kincseket Bécs városából visszaszerezni 
óhajtja. — úgymond — az idegenforgalom emelése. Mert 
e műkincsek megtekintése végett sok idegen keresné föl 
Budapestet No. hát bizonyára az idegenforgalom emelésén 
kivid van más cél is. amelyért föltétlenül szükséges e nem­
zeti kincsek hazaszállítása, amelv célt, ha nem is mon­
dunk ki. de erezünk

K nemzeti ereklyék visszaszerzésére vonatkozóig a város­
atyák indítványt fognak a főváros legközelebbi gyolcsé 
elé terjeszteni Az indítványt a városatyák párfkulonbség 
nélkül aláírták és a közgyűlés a miniszterelnökhöz fogja 
felterjeszteni, hogy eszközölje ki a műkincsek hazaszállí­
tását. Hu Mécsben mindjárt bosszú képet is vágnak hozza

ORSZÁGGYŰL]
A képviselőhöz ülése.

Budapest, junius 19.
Lassú tempóban indul meg a mai ülés is. 

féltizenegykor még alig van 25 képviselő a fo­
lyosókon. Nem érdekli már a honnak t. atyáit 
sem a közigazgatás egyszerűsítése, sem a hét 
éven felüli gyermekek sorsa, csak egy : a köze­
ledő választások.

Az elnök Perciel Dezső jóval tizenegy óra után 
nyitja meg az ülés1. Eddig ugyanis arról folyt a 
miniszteri szobában a tanácskozás, hogy az ülése­
ket ezután három óráig hosszabbítsák meg, hogy 
így előbb vége legyen a nyári tárgyalásoknak. A 
jegyzőkönyv hitelesítése után Molnár Antal jegyző 
jelentetne, hogy Buzáth Ferenc és Barta Ödön 
interpellálni akarnak, ez utóbbi a ruthén aki in 
ügyében, a Páris-Egan dologban. Neminyi Am­
brus előadó a pénzügyi bizottság jelentéseit mu­
tatta be a tegnapi bizottsági tárgyalásról s ez­
után következett a napirend.

Báró Feilitzsch Arthur előadó beterjesztette a 
mentelmi bizottság jelentését a báró Eiá’h Mik­
lós mentelmi ügyében, akit tudvalevőleg azór

kér a bíróság kiadatni, mert csödügyében a fel­
fedező esküt le nem tette.

Pichler Győző ellenzi a mentelmi jog felfüg­
gesztését.

Ne tegyék ki a magyar országgyűlést annak 
a szégyennek, hogy egyik tagját büntető ügyben 
világszerte körözzék.

Báró Fexlitzsch előadó újból elfogadásra ajánlja 
a mentelmi bizottság javaslatát.

Az elnök elrendeli a szavazást, de a Ház tag­
jai nem voltak határozatképes számban jelen 
s emiatt az ülést tiz percre felfüggeszti.

Szünet után a nagy többség Fiáth Miklós 
mentelmi jogát felfüggesztette. Ezzel azonban 
még nem lett vége a Fiáth-ügynek. Rátkay 
Lá«zló ugyanis összeférhetetlenségi bejelentést 
tett Fiáth Miklós ellen. A bejelentést kiadják tár- 
gva'ásra az összeférhetlenségi bizottságnak.

Következett ezután Ligrády Károly mentelmi 
ügye. Légrádyt Budapest székesfőváros tanácsa 
rágalmazással vádolta meg a büntető bíróság 
előtt. A mentelmi bizottság azt javasolja, hogy 
ez ügyben a mentelmi jogot ne függesszék fel.

Oajári Ödön állt fel ezután s nagy csodálko­
zásra kijelenti, hogy a mentelmi bizottság ja 
vaslatát nem fogadja el, mert a képviselői man­
dátum nem arra való, hogy annak köpönyege 
alatt szabadon rágalmazzanak egyes képviselők, 
ö ott volt akkor a városházán s Légrády csak­
ugyan elmondta azt a fővárosi tisztikart mélyen 
sértő beszédet, mely másnap lapjában szóról- 
szóra megjelent. Légrády Károly néhány év előtt 
kijelentette itt a Házban, hogy neki a P. H. hoz 
semmi köze. Ö akkor sem hitte ei neki ezt a 
kijelentését, most sem hiszi. A lap egész sze­
mélyzete tanúságot tehet arról, hogy Légrády 
Károly a lap anyagi és szellemi vezetője. Ö nem 
engedi, hogy ezt Légrády Károly megint leta­
gadja, mikor a lap miatt bajba jut. Kéri Légrády 
mentelmi fogának felfüggesztését.

Olay Lajos nem járul* hozzá Gajári Ödön vé­
leményéhez, hanem a mentelmi bizottság javas­
latához, hogy a jelen esetben a mentelmi jog 
a szólásszabadság érdekében ne függesztessék 
fel. Pichler Győző veszi ezután védelmébe Lég­
rády Károlyt.

Elfogadja a mentelmi bizottság javaslatát. 
Oajári Ödön és Pichler személyesem szóvál­

tása után gróf Zichy Aladár szólalt fel. Mint a 
mentelmi bizottság tagja, visszautasítja Gajári 
Ödön azon állítását, hogy a bizottság egyolda­
lúan járt el.

Chorin Ferenc, a mentelmi bizottság elnöke 
magyarázta azután, hogy miért nem lehet Lég­
rády mentelmi jogát ez ügyben felfüggesztem.

Báró Podmaniczky Frigyes: Álljon Légrády a 
bi-ósag elé, ha igaza van. Rátkay László való­
ságos hajszát lát a fővárosnak Légrády ellen, 
fellépésében. Rakovszky István ugyanezen véle­
ményen van.

Ezután ismét meglepetés következett. Az elő­
adó felvilágosítása után felállt Pulszky Gusztáv 
s kijelentette, hogy a mentelmi bizottság javas 
latát nem fogadja el, hanem követeli Légrády 
Károly mentelmi jogának felfüggesztését.

_ Szavazzunk ! Szavazzunk I — hangzott ek­
kor már a Ház minden oldalán.

Perczel Dezső elnök el is rendelte a szava­
zást mely e nemben egyike volt a legkülönö­
sebbnek. Légrády mentelmi jogának fentartasa 
mellett szavazott ugyanis az egész ellenzék s a 
kormánypárt fele, mig a felfüggesztés mellett a 
kormánypárt mintegy 45-60 tagja. Ezután az 
izgalmas vita után még a becsületsértéssel és 
könnyű testi sértéssel vádolt Hentaller Lajos 
képviselő mentelmi jogát felfüggesztették, az el­
nök pedig öt perc szünetet adott

Szünet után áttértek az interpellációkra.. 
Lukács László pénzügyminiszter adott választ 

Zmeskál Zoltánnak a Degen Gusztáv kortes­

levele dolgában. Zmeskál kérte, hogy a 
miniszterelnök szólítsa fel Degen Gusztávot, 
hogy most már vonja le a konze«vencát es 
mondjon le mandátumáról.

Ezután következett Barta Ödön interpellációja 
a ruthen-akció dolgában. Paris Frigyes elbo- 
csájtása tárgyában kérdi a minisztert, hajlandó-e 
intézkedést tenni, hogy két állami tisztviselő 
torzsalkodása folytán ily nagyfontosságu ügy ne 
veszélyeztessék.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter azon­
nal megadja válaszát s mint az interpelláló, ö is 
tárgyilagos akar maradni. Paris Frigyest Egán 
Edének ajánlatára és kértére nevezte ki helyet­
tes kormánymegbízottnak. Páris Frigyes Egán 
Edének alá volt rendelve, ö azt hitte, hogy a 
két férfiú közt baráti viszony fog kifejlődni, ahe­
lyett, hogy ez történt volna, történt az, hogy 
Páris Frigyes alkalmaztatása hetedik hónapjában 
egy panasz-feljelentést adott be a szövetkezeti 
kezelést illetőleg.

Miután a dologban Egán Ede kormánybiztos 
is kért maga ellen vizsgálatot, ezt elrendelte s 
ennek keresztülvitelével egy teljesen elfogulatlan 
bizottságot bízott meg. Ennek tagjai voltak: 
Szeidl Ambrus, az országos központi hitelintéze­
tek vezérigazgatója, Brestyánszky Sándor mi­
niszteri tanácsos, Juhász Bálint mezöhegyesi 
jószágigazgató, Szigeti Elek, az aradi jószágigaz­
gatóság számvevőségének főnöke. A miniszter 
felolvassa a vizsgálati bizottság tagjainak jelen­
tését, melyek egytől-egyig nemcsak megcáfolják 
dr. Páris Frigyes vádjait, de a legnagyobb el­
ismeréssel nyilatkoznak Egán Ede működéséről. 
Az a vád, hogy Egán görög katholikus papok­
nak aliami pénzekből kamatnélküli kölcsönt adott 
volna, Szigeti számtanácsos azt jelentette, hogy 
a pénzkezelés kifogástalan, a számvitel pontos. 
Brestyánszky miniszteri tanácsos is azt jelenti, 
hogy Egán csak kötelességet teljesít, midőn a 
a szegény népet minden ügyes-bajos dolgában 
felvilágosítja.

— Éljen! Éljen 1 hangzik az ellenzékről. 
Darányi földmivelésügyi miniszter kijelenti, 

hogy ezek után Páris Frigyes feljelentését félre­
tétetni rendelte, Páris Frigyes pedig meg sem 
várva a vizsgálat eredményét, lemondott állásá­
ról. Megjegyzi a miniszter, hogy Páris Frigyes 
feljelentésében egy szóval sem mondta azt, hogy 
Egan Edét a felekezetiesség vezetteLvolna műkö­
désében.

Kéri válasza tudomásul vételét. A t. Ház él­
jenzéssel vette tudomásul a választ s az ülés 
véget ért. _

KÜLFOUÁ
A macedón kérdés. A macedón-kérdés a Balkánon va­

lakinek fejfájást fog okozni s ez a másik valószínűleg a 
porta lesz. Ha a macedónok lázonganak, őt teszik felelőssé 
a lázongásért s a hatalmak rendet akarnak vele csinál­
tatni a balkánon. Ha pedig közbelép és így rém rendet 
akar csinálni, közbelép az orosz nagykövet, Szino- 
i,. vsa portának támad, hogy miképen mer az kegyet- 
lwktidni a keresztényekkel. A török külügyi politika már 
nem is tudja, hogy merre forduljon. Ss már is uj pártfogó iz 
akcióba lép, az angol hatalom, mely követe utján u mace­
dón reformok életbeléptetését követeli. Maga az angol ki­
rály, \ II. Edvárd, sajátkezűkig irt levelet a szultánnak, 
melyben tűrhetetlennek mondja a macedón állapotokat. A 
macedónok pedig ezalatt vígan készítik terveiket -dore. 
Tudják jól, hogy annyi nagyhatalom őrködik a heke fö­
leit hogy ők egészen büntetlenül zavaroghutnak. A gyű­
lési'.,. melyet mostanában tartottak, kifejezték rosszalásu- 
kat Oroszország ellenséges magatartása felett s l, a z a 
tornak, uj vezérüknek bizalmat szavaztak. A kormány 
tehetetlen velük szemben. Hiszen Bulgária kél minisztere 
bevallja magáról, hogy egyetért a macedónok minden tö­
rekvésével s mikor a mull napokban törvényt akartak 
hozni a macedón Vízilókkal szemben, a két miniszter any- 
nyira védelmükre kelt a macedónoknak, hogy a javaslat 
megbukott Különben Bulgária nemsokat bánja az egészet, 
hiszen tudja, hogy ö kisebb, mintsem öl bántsák Ha hám 
tani kell valakit ott lesz Törökország!

\
\ 1

t
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TÁVIRATOK.
Kins.

London, jun. 19. Pék ingből jelentik : Valószínű, 
hogy a kártérítési Összeg fizetése úgy lesz meg­
állapítva, hogy Kína e gy százalék kamatot fog 
fizetni, Ez már a végleges megállapodás terve, 
s remélik, hogy ezt a tervet most úgy mindegyik 
hatalom, mint Kína el fogja fogadni.

Jokohama, jun. 19. A japáni konzul jelenti 
Koreából, hogy a Que Iport szigetén kitört keresz­
tény-ellenes zavargások nagyon komoly jelle­
gűek. A keresztények közül nagyon sokat fel­
koncoltak a dühöngő b en«zülöttek.

A burok ügye.
London, jun. 19. Kronstadtból jelentik Már 

kétszer megkísértették az angolok Bayer tábor 
nokot kiűzni sandriverpoli állomásából. Mind a 
két kísérlet kárba veszett. Pár foglyot ejtettek, 
marhát zsákmányoltak. de a kísérlet maga nem 
sikerült. Greenzel, Mack, Mi eking és Villon ez­
redesek megsebesültek.

Moltíno, jun. 19. A fokgyarmatban 1800 búr 
áll fegyverben, akik nem egy seregben, hanem 
apró 200—300 emberből álló csapatokban tábo­
roznak.

Hazatérés Kínából.
London, jun. 19. Berlinből táviratozzák : Leg­

megbízhatóbb helyről értesülünk, hogy Vilmos 
császár hajón elébe megy a Kínából "haza ér­
kező csapatoknak. Útközben érinti a francia föl­
det is, ahol, Cherbourgban, Loubet elnök fogja 
üdvözölni.

Az angol király civillistája.
London, jun. 19. Az alsóház harmadik olvasás­

ban 370 szóval 60 szavazat ellenében elfogadta 
a királyi civillisiáról szó törvényjavaslatot.

Sándor király utazása.
Belgrad, jun. 19. Sándor király és Draga ki- 

rálynő, mint illetékes helyről .udatják, az őszszel 
külföldre fognak utazni. Hogy hová, még nincs 
megállapítva.

az e'őirányzat egyes tételeinél tulkiadás történt 
539,594 koronával. Viszont az előirányzott ösz- 
szegekből 2.230,783 koronával adtak ki keveseb­
bet. A tulkiadás, illetve több kiadás főbb részei: 
A közigazgatási személyzet fizetésénél 60,877 
korona Vigadók házi kezelése 25,000 korona.

Kövezés: és csatornázási tételeknél 88,000 ko­
rona. Közvágóhíd és marhavásár 50,000 korona. 
A szegények segítésére több kiadás 68,000 ko­
rona. Az előirányzatnál elért megtakarítások, 
illetve az év végén ki nem adott összegek főbb 
tételei: a nyilvános parkoknál 54,000 korona, 
vízvezeték 118,000 korona, kamatmegtakarítás 
705,000 korona, Kövezés és csatornázásnál 430,000 
korona, államrendőri költségeknél 129,000 korona.

A bevételeknél 39,214 560 korona volt az uj 
előírás, a lejárás kitesz 34,738.420 koronát, a 
hátralék tehát 4,476.139 korona. A bevétel több­
letei: a községi adópótlóknál 376.512 korona, a 
házbór krajcároknál 23.271 korona, az állami 
italmérési jövedéknél 404 000 korona, állategész­
ségügy címén 88.000 korona, vásárcsarnokoknál 
21.000 korona.

Közvágóhíd és marhavásár 82.000 korona. 
Apadtak: a fogyasztási adó bevételek 578.000 
koronával, a kövezet vám 458.000 koronával, a 
telek átiratási dijjak 281.000 koronával épités- 
dijak 290.000 koronával.

A községi alap összes forgalma, a kiadások­
nál 72.939 849 koronával, a bevételeknél 
73.571.673 koronával jelentkezik.

A városi tisztviselők szabadságideje A
polgármester a hivatalnoki személyzet részéről igényel 
hető szabadságidő tárgyában a múlt hónapban adott ki 
rendeletet, amehben az eddig követett eljárást akként 
szabályozta, hogy jövőre az egyes hivatalok személyzeté­
nek a részére a szabadságidőt a hlvatalfőnökök kimuta­
tásai alapján eg>szerre és együttesen fogják mcgállapi- 
tani. Mivel azonban előállhat az az eshetőség, hogy a 
szabadságidőt nyert hivatalnokok egyikét vagv másikát 
időközben az egyik hivatalból a másikba helyezik át — 
nehogy a szabadságidő kiadása körül zavarok támadja­
nak - a polgármester a ma kiadott újabb rendeletében 
azt az utasítást adja, hogy az előbbi hivatalfőnök mindig 
köteles az uj hivatalfőnököt értesíteni, hogy az illető 
hivatalok részére előbb mennyi szabadságidőt engedé­
lyeztek. Ha aztán ekként eltérés mutatkoznék, az uj hi­
vatalfőnök újabb határidőt állapíthat meg és erről jelen­
tést tesz az elnöki ügyosztályhoz.

VIDÉKI KÖZÉLET.

éppen arra a helyre nem fordítanak elég gon­
dot, hol gyermekeik töltik napjaikat. Az isko­
lára. Itt van például a szentgyörgyi népiskola 
Olyan rettenetes állapotban van, olyariPbüzös
CsődéM ei?bert’ ha helép, szédülés fogja el! 
Csodálatos, hogy a gyermekek, kik egész évben 
ide jártak, betegség nélkül, hogy bírták e rette- 
netes levegőt kiállam Hogy a kerületi tiszti or

’ í°gy MT8' tÖ0rvos- ki iskolaszék, elnök 
is egy személyben, miért nem intézkednek • ez 
olyan rejtély marad, mint az, hogy a városatyák 
hogyan tűrhetik el , szégyenfolt a Cübií ?

FŐVÁROS.
A főváros zárószámadása.

- A Magyarság tudósítójától. —
Budapest, junius 19.
hogy a RSsztayerö 

összeállította a főváros háztanásának a tavalyi 
évről szóló zárszámadását, s hogy tisztán a 
Ä, ff 6^-668 koronát ki"fe.
vonaS,; A zároszámadásnak a községi alapra 
lent tk?- resze a megokolással együtt megie- 
alapról Az fönn1 "yerhetönk az egész községi 
adósnak 35 9off 7ooé|Vre rendes és rendkívüli ki­
hez az év 'Í^7^3nk0r0nát I"Any°ztak elő, arocly- 
adva a kiadásulkifizetetieri követeléseket hozzá- 
rugott. d eloirányzata 35,918.921 koronára

korona1!900ölv^hn“" tényk‘8 kÍadtak 35’ 133’546 
hátralék 785 374 b 8y az ,év végén kifizetetlen

Uriasszonyok a rendőr­
ségen.

Budapest, junius 19.
legnap egy rendőr két úri asszonyt kísért be a mozsár 

utcai kapitányságra. Valami bolond megvádolta a posztoló 
rendőr előtt az egyik nri.-isszonyt, hogy kilopott a zsebé 
bői négy koronát, mire a m. kir. rendőri ész rögtön mii 
kodm kezdett és kisütötte, hogy ezt az úri,asszony! és a 
barátnőjét, akivel együtt mentek, be kell kísérni a rend- 
őrségre.

•Most már tessék elképzelni a lobbii. A réztáblás, pok­
rócgoromba rendőr, akinek legfőbb élvezete, hogy az „tea- 
gyerekek füleit tépje ki tövestül, hivatalos könnyedséggel 
lép oda a megvádolt úri,asszonyhoz és szolid baritonján 
odaszól neki:

- (iyere cicám velem. Hadd menjünk a kapitány ur- 
hoz.

Az ..riasszony szabadkozik, nem érli a dolgot de a 
rendőr se szó, se beszéd: őt és a barátnője, karon ra­
gadja és viszi magával. Az utcacsőcselék összeverődik 
pompásán mulat, mert hiszen módfelett gyönyörűséges lát­
vány az ilyesmi s a két úri nő végtelen utcákon kérész­
ül. az utca söpredékeinek gúnyos megjegyzései mellett 

vonul be a rendőrségre.
f.s olt? Kgy rendőrtisztviselő veszi oltalmába a két úri- 

asszonyt. A kél asszony igazolni igyekszik magát, az egyik 
telefonál a férje után, aki igazolni tudja mind a két nőt 

< e a rendőrtisztviselő nem engedi meg ezt, a férjet el­
kergeti stb., stb. S hosszú két órán ál a két nő a leg- 
szemermetlenebb kereszt kérdéseknek van kitéve, mig vég- 
re a fi, kir. rendőri tapintatosság szabadon bocsátja őket.

Kz történt m,,K l,,g"ap délután Budapesten. Hol vagyunk: 
Ázsiában, Abdcrában V Ugyan ki mondaná meg? Nem hisz- 
szűk, hogy szerte a kontinensen volna valamelyes állam, 
melynek rendőrsége hasonló dologra vetemednék. Mert 
ez az eset még gondolatnak is képtelen, lehetetlen. A fő­
varos utcáin eszerint járni sem lehet nyugodt lélekkel. Va 
lami bolond ránkkiált: ez azúr tolvaj! _ és a

rendőri karhatalom szorító vasmarka a nv.lkunkra köti a 
zsinegei.

Már bocsánat, Imi a szabad polgárok közbiztonsága, ha 
épen az annak őrzésére kirendelt közegek sértik meg ily,.,,
durván, bárdolallanul ? Magyarország reiulőrállum _ rggj
nóta már. Kiég baj ez. De a tegnapihoz hasonló eset már 
a rendőráUam fogalomkörén i< túlesik. A pokolba eZok. 
kel a durva fickókkal, kik rendőri uniformisba bújva 
pellengérre állíthatják a feleségeinket, Icánytcstvéreinkef 
anyainkat! Miért szabad nekik, hogyan merik ez. tenni ? 
\e állítsanak hát a közbiztonság őrzésére sincaléz vagv 
botokud vadembereket, inert én Isten uescse agyonütném 
azt ji nyomorult réztáblás fickót, aki az anyámat, a nő­
véremet végigkísérné az utcán a söpredék nagv gaudi 
urnára. Pisiig hát alapjába i nem az a nyomorult rendőr a 
hibás. Őneki tán hivatottsága van a marhák őrzésére de 
hát rendőr lett belőle a főkapitányság jóvoltából.

\ főkapitányságon kell tehát kilisztogafni ezt az Aucias 
istállót, melynek szennye a bárdolallan fickók serege

Hiszen Jiolnaj>. Iiolnapulán növelünk megtörténhetik a 
tegnapi esel, vagy tahin épen az anyánkkal, a felesé- 
Künkkel. No, de megtörténhetik, hogy az a bölcs m kir. 
rendőr bekíséri a rendőrkapitány ur feleségét, vagy más 
nőrokonát. Árulja el nekünk a rendőrfőkapitány ur. hogy 
micsoda titka van, amelvlyvl megakadályozza, hogy a sa 
ját családjának tagjaival meg történhessék az ilyesmi? 
Árulja el ezt nekünk, hogy mi is élvén a titokkal, meg 
óvhassuk a feleségeinket, anyáinkat a rendőri rotálón 
tói, az utca gunykacajalól, pellengérre állítástól. Ha 
erre neki külön biztos módja van és közli velünk, I, dn- 
sak leszünk Wktirik nincs!

—ts.

NáPIHIRBK.

Budapest, junius 19.
. c^r leánya.) A minden oroszok cár­
jának hitvese, Alexandra cárné — mint egy pé- 
tervári távirat jelenti — tegnap leánygyermek­
nek adott életet. Ez a családi esemény is csaló­
dást jelent az érdekelteknek. A cári udvarban 
fiút. várták, trónörököst, leendő urát a nagy orosz 
birodalomnak. Ehelyett megszületett — a negye­
dik leány. Hogy Miklós cár mennyire fiút óhajt, 
bizonyítja az is, hogy harmadik gyermekének 
születése előtt hosszabb ideig volt vendége az 
orosz udvarnak a kormányozható gólya mestere 
ochenk professzor. A bécsi tanár azonban megint 
kudarcot váltott. Az uj született nagyhercegnőt 
Anasztázia névre keresztelik

(TudőbajoHok szanatóriuma.) A tüdőbajosok sza- 
naturiuma egyesületének igazgatótanácsa Harkányi 
frigyes báró elnöklésével ülést tartott Ormod y Vilmos 
a szanatórium építkezésének eddigi költségeiről számolt 
bo, < /• igler (lyözö műegyetemi tanár pedig bejelentette, 
hogy szeptember elsejére az épület teljesen készen lesz; 
majd letárgyalták és elfogadták a betegfölvételi és a szol- 
galati.szabályzatot és a házirendet. Megalakították az igaz­
gató bizottságot is, melynek föladata az igazgatótanács 
határozatainak végrehajtása lesz. K bizottság tagjai let­
tek: Korányi Frigyes, Müller Kálmán, Chyzer 
Kornél, Ormódy Vilmos, Tauszk Ferenc dr. és Kút 
b y Dezső dr. Máttyus Arisztid az egyesület és a 
főváros közti konfliktusról lett jelentést. A pénzügyi bi­
zottság ugyanis a minap kimondotta, hogy abban az eset- 
b<n, ha a szanatórium e gyesület megszűnnék, minden va­
gyona a főváros tulajdonába megy át. Az egyesület pedig 
a megszűnés esetére is csak gyógyintézeti célra óhajtja a 
befektetéseket fölhasználni. A polgármester egyébként meg­
ígérte, hogy a pénzügyi bizottság határozatát a tanácsban 
orvosolni fogja s Így az ellentétek bizonyára el fognak 
simulni. Az igazgató-tanács vége betöltötte a szanató­
rium igazgató-főorvosi állását is, megválasztván erre 
K u I h y Dezső dr. egyetemi magántanárt, az egyesület tit­
kárát.

— (K®»ioán minden csendes.) A r, sicai 
gépgyári munkások sztrájkja véget ért. Egv táv­
irat jelenti hogy tegnap délben érkezett Viasza 
a munkások küldöttsége Budapestről s úgy lát­
szik, ütjük eredményével meg vannak elégedve
mnntáCa'!kL-m0rt- azon a gyűlésen, amelyen a 
munkások követei kiküldetésükről számot adtak, 

munkások nagy többsége elhatározta, hogy 
. i.f”??0 . ™u"kába áll. Valószínű, hogy a sztráj­
knak kisebbsége is Így tesz.
7 lDr4** királyné esrede.) Sándor király, úgy lát­

szik, vigasztalni próbálja csalódott hitvostársát, a sokat 
szerepelt Drága királynét. Mint egy belgrádi távirat jelenti
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az udvarias Sasa egy testörlovas-czredet ajándékozott
Drága királynénak, amely ezentúl a Drága-ezred nevet 
fogja viselni.
_(Széli ét Apponyi ditzpolgártága)

A városházán tegnap Széli Kálmán és Apponyi 
Albert gróf diszpolgárságára vonatkozó indítvány 
tárgyalása nagy számban gyűjtötte össze a város­
atyákat. A közgyűlésen a napirend előtt dr. Ko­
vács Pál visszavonta Széli Kálmán és Apponyi 
Albert diszpolgárságára vonatkozó indítványát. 
Az indítvány visszavonására — úgymond — az 
vezette, hogy sokan intencióját félremagyarázták 
és indítványát különféleképen kommentálták. Pé­
pig az indítvány őszinte volt és szívből fakadt. 
De a sajtóban olyan hang volt hallható, hogy a 
díszpolgárrá való megválasztásra ajánlott két 
államiérfm Fejérváryval együtt nem óhajt dísz­
polgár lenni. Ez az utóbbi megjegyzés némi zajt 
támasztott s ezzel a kényes ügy be is volt fe­
jezve. A közgyűlés pedig, miután tárgyalni való­
juk nem volt, véget ért.

— (Vörösmarty Mihály szobra.) Annak 
az országos mozgalomnak, melyet a toll mun­
kásai indítottak a Százat költője emlékének meg­
örökítése c íjából örvendetes eredménye lett. 
A magyar közönség nemes áldozatkészségéből 
nagy ö-'szeg gyűlt ös-ze a Vörösmarty szobor 
céljaira s nemsokára már a szobor megalkotása 
veszi kezdetét. Az. Otthon irók és hírlapírók köre, 
mint a mozgalom vezetője es megindítója ebben 
a kérdésban tartott tegnap ülést és több esz­
mét vetett föl a tárgyalás során a szobor léte­
sítése körül. Az intéző bizottság még pénteken 
délután b órakor, a nagybizottsag vasárnap dél­
előtt 11 órakor tart gyűlést az Otthonban.

(Fejedelmi házasság — akadályok 
kai.) Frrdiwínd bolgár fejedelem egyre háza­
sodik, c-odalatos mudo.i azonban minden há­
zassági teive fiaskót vall. Most legújabban, amint 
mi is hirül adtuk, Xenia montenegrói hercegnőt 
akarja feleségül venni. A .Ionnal de Ct. Peters 
burgnak, az orosz kormány hivatalos lapjanak, 
értesülése szerint azonban ez elé a házasság 
elé nehéz akadály gördült. A hercegnő ugyanis 
azt aka ja, hogy a fejedelem térjen at az ortho­
dox hitre. A fej delem már el is iogadná ezt a 
feltételt, mert az orthodox hitre való áttéréssel 
csak megerősítené a pozícióját. t>e az anyja, 
Klementina hercegnő, aki buzgó kathul kus, hal­
lani sem akar az áttérésről.

Egy rendőrkapitány ellen ) Mezőtúron amint 
ismeretes, nagy felháborodást keltett a nép körében az 
ottani rendőrkapitány brutalitása, aki parancsszóra h-lö­
vetett, egy Szilágyi István nevű földművest, mert az vo­
nakodott a rendőröket a kapitányságra követni. Dr. Idom 
Sándor mezőtúri ügyvéd mint onnan jelentik — tegnap 
népgyülést hív >tt össze, melyben egyhangúlag kimondot­
ták, hogy a brutális rendőrkapitányt, akinek barbár eljá­
rásáról körülbelül 300 eset tanúskodik, feljelentik a bel- 
ügyminiszternek a kérni fogják azonnali felfüggesztését. 
A fegyelmi . i/sgálat iránti kérvényt 4í>0 tekintélyes mező­
túri polgár irta alá.

lEgy grófnő válópöre.) Annak a szenzációs 
válópernek, melyet Taajf'e Ilona gró nő, a volt osztrák 
miniszterelnök leánya indított a térje,Mailen' lot llikárd báró, 
osztrák nagybirtokos ellen, most folyt le az utolsó fel­
vonása a budapesti törvényszék előtt. A törvényszék, 
miután a házasfelek között a békéltető kísérletek ered 
uiény nélkül valók voltak, Taaffe Ilona grófnő kérelmé­
hez képest a Mattencloit Rikárd báróval kötött házassá­
gát fölbontotta.

— I hí agy tüzveszedelem ) Abnuj-Szinnán 
— mint egy távirat jelenii — óriási tűzvészedé­
it: m pusztított. Huszonhét c alád lett hajlékta­
lan a tűz rombolása következtében. A nyomor 
leírhatatlan. A károsultak segélyt kértek a vár­
megyétől.

(A ksxánkö I Régi, de valódi igazság, hogy a 
magas kormány, ha valami dologban vaiakit kiküld, annak 
nem szabad a megbízatáshoz értenie, Emlékezünk még reá, 
hogy egy nyugalmazott főhadnagyot kiküldtek a tömóntée ta- 
•oulmányozására, csak azért, mert nem tudta mi Ián tere ■ 
az. S mikor bejelentette a tanácsosnak, hogy 6 már 
ért a tómöntéshez, sőt kiválóan ont és tóm, rögtön vissza­
hívták.

Kiég az hozzá, hogy egy nagyobb állású hivatalnokot 
a mosolygó miniszteri kegy több gyárnak fő-fő felügyelő­
jévé lett. Már - olyan főfelügyelőjévé, kinek joga van a 
névjegyere kitenni e címet, sőt a felavató banketten rá 
is ürítik a második poharat, de hát személyesen nem kell 
odamennie főfelügyelni.

A kinevezése után rövid pár héttel segédje, a tényle­
ges felügyelő lement a gyárat megvizsgálni. Másnap már 
jött tőle a főiiukköz a távirat:

„Mimién rendben von. Kazánkő nine*.“

Csütörtök I9UI. junius 20.
Az uj főnök gondolkozott. Kazán kő nincs ? Mi a kő le­

het az a kazánkő. Ez valami fontos dolog lehet. És miért 
nincs ? No ma-d megtanítja őket a hivatalos tekintélyre 
S ment vissza a sürgöny:

Kazánkő három nap alatt betzerzendö. Ellenkező ecet­
ben a gyár bezárandó, igazgatóéiig Jelfiiggeeztendő.

A főnök úrhoz hasonló gyöngébbek kedvéért, a kazánkő 
csak akkor van rendben, ha nini-«. Mert ha nem, az a 
kazánok tisztátalanságát jelenti. S a segéd épen azt 
akarta jelenteni, hogy a kosarak is rendben vannak.

Természetesen, mikor a sürgöny megérkezett, a segéd 
ur azon gondolkozott, hogy vagy 6 vagy a főnöke — 
nincs rendben. De mégis inkább a főnök ur. S miután 
hosszasabb fontolgatás után önmagát rendben találta, a 
gyárnak elengedte a főfelügyelőileg elrendelt kazánkő be­
szerzését.

(Hét ember megmérgeiése.) TVelből borzalmas 
mérgezésről tudósítanak. Totauer József muzsikus cigány 
egy előtte (ismeretlen szerb parasztasszonytól beteg gyer­
meke részére két liter tejet vásárolt. A tejből ivott a 
beteg gyermek, maga a muzsikus, meg a felesége s még 
a többi négy gyermekük is. Fél óra múlva mind a heten 
rosszul lettek, s kinzó görcsökben összeestek. Az össze­
futott szomszédok orvost hívtak, aki megállapította, hogy 
mérgezés történt s a tejben veszedelmes mérget talált. 
A beteg gyermeken ekkor már nem lehetett segíteni s az 
rövid, kínlódás után meghalt. A többiek élet-halál közt le­
begnek. A tüstént megindított vizsgálatnak sikerült ki­
nyomozni az asszonyt, akit letartóztattak.

— (Három apagyllkos i Szegedről írják, hogy Szol- 
sica és Kastély között a pásztorok a napokban egy me­
zei kút ban meggyilkolva holtan találtak egy férfit. A sze­
gedkerületi csendőrs-g a meggyilkolt személyazonosságát 
uagynehezen kiderítette. A vizsgálat folyamán ugyanis 
kitűnt, hogy a szerencsétlenül járt embert Zeurka Ta­
másnak hívják, aki rakitovai (Krassó Szőrénym.) gazda. 
A vizsgálat váratlanul szenzációs fordulatot vett, umeny- 
nyiben kiderült, hogy a szerencsétlent saját három fia 
ölte meg, kik kocsin a kúthoz szállították édes apjuk 
holttestét, igy igyekezvén a gyanút magukról elhárítani. 
A tettesek személyazonossága talán sohasem tudódott 
volna ki, ha tegnapelőtt este véletlenül szemtanuk nem 
látták volna, hogy a három fiú a holttestet a kutban ke­
reste. Kocsijukon egyszerű fakoporsó is volt. A csendőr­
ség tudomást szerezvén a dologról, azonnal letartóztatta 
az embertelen apagyilkosokat, kik töredelmes vallomá­
sukkal erősítették meg az ellenük felhozott (gyanút. A 
gyilkosokat átszállították a fehértemplomi törvényszék 
fogházába.

(A aiabaékal fiuk alkonya.) Szabadka mindig 
hires volt jó kedvű, jó ivó, jó vérü fiatalságáról. Aliig 
nőttek ki a gyermekfiuk a földből, már pezsgett bennük 
az életkedv, s alig várták, hogy ama bizonyos hámból ki­
csit kirúgjanak. És meg is tették. A télen történt, hogy 
a szabadkai tanári kar rájött, hogy a gymnázium jó vérü 
fiatalsága éjszakáit nem annyira Horacius, mint a kocsma 
asztal melletttölti. Melynek tudvalevőleg csak annyiköze van 
az öreg latin költőhöz, hogy az is annak idején el-el 
üldögélt mellette. A tanári kar szigorúan Ítélt : a mulató 
fiukat kitiltotta az iskolából. De már a városi ta­
nácsban felbuzdult a bácskai virtus. Mit ? Büntessenek 
valakit azért, mert mulat, mert iszik ? Hát, hol itt az 
igazság ? Hiszen akkor az egész Bácskát meg kellene bün­
tetni. Nem ember volt az a tanár, aki ilyesmit talált ki. 
S ment a miniszterhez a városi tanács panaszos felirata, 
hogy csináljon igazságot, ne bántsák a jókedvű szabadkai 
fiukat. Hanem hát megjárták. A miniszter helybenhagyta 
a tanári kar Ítéletét, legfeljebb enyhítette egy kicsit. A 
szabadkai tanácsnak megmegirta, hogy mulassanak, ha 
akarnak, de a tanuló ifjúságot csak hagyják tanulni 
szorgalmasan az iskolában.

— Látszik, hogy a miniszter nem a Bácskában nőtt 
f,.| _ mondta erre nagy keserűen a szabadkai tanács.

— (A mttvéesnó lovagja.) fíárdy Gabi, a Népszín­
ház volt kedvenc művésznője most Kolozsvárt aratja sí 
kereit. A hálás kolozsvári publikum a rokonszenv tömér­
dek jelével halmozza el a fiatal művésznőt, akinek nép­
szerűségét erősen jellemzi az alábbi eset is. A tömérdek 
virág és csokor között, melylyel Bárdy Gabit kolozsvári 
időzésc óta elhalmozták. időről-időre megjelent egy kis 
gondosan kötözött búzavirág-csokor, melynek küldője 
sokáig ismeretlen volt. Rendesen próbán adta oda a virá­
got valamelyik zenésznek vagy a karmesternek, hogy jut­
assak el a méltóságoe asszonyhoz. Egy alkalommal a 
művésznő éppen a cselédszobában volt, hogy valami ren­
deletet adjon, észrevette, hogy az ajtón félénken egy 
fiacska surrant ki

_ Mit keresett itt ez a gyerek ? — kérdé a szoba­
leányt.

— Ezt a virágot hozta méltóságodnak s kést kért tőlem, 
hogy a szárát levágja, - válaszolt a cseléd, egy búzavi­
rág-csokrot nyújtva át.

A művésznő azonnal a fiúcska után menesztette a cse­
lédet, akinek sikerült is őt még a kapuban utolérni A 
kis szeladon félénken, szepegve állított be a grófnő szó.

bájába, aki természetesen érdeklődéssel fogta öt válla­
lóra, megmutatva neki azt is, hogy milyen nagy becsben 
tartja a virágait, mert valamennyi csokra (a legfrissebbel 
együtt) ott kéklett a nagy szalon asztalon, egy gyönyö­
rűséges vázában. Kérdezösködéseire aztán elmondta a 
fiúcska, hogy az édesapja egy szegény hivatalszolga, 6 6 
is, meg a szülei is nagy, nagy tisztelői a művésznőnek. 
És elpanaszolta azt is, hogy az apja egy idő óta állás 
nélkül van, mert hosszasan beteg volt és most nem tud 
keresni családjának. Bárdy Gabi, akit szokatlanul meg­
hatott ez a kedves figyelem, azonnal pártfogásba vette 
a szegény fiúcskát és csakhamar sikerült kieszközölnie, 
hogy annak apja újból tisztességes álláshoz lusson.

A csehek tartománygyülóse. Prágából jelenti tu­
dósítónk: Tegnap nyílott meg a csehek tartomány gyűlése 
Prágában. Lobkovitz tartományi főmarsai megnyitó be­
szédében cseh nyelven emlékezett meg a prágai napok ese­
ményeinek lelkesítő hatásáról. Felemlítette Ő felségének 
azt a nagylelkű adományát, amclylyel a cseh nemzeti kép­
tárt. kitüntette. Mikor Prágát meglátogatta a király, azany- 
nyit jelentett, hogy minden népét egyformán szereti. Az 
uralkodó látogatásakor tűnt ki, bogy a királyság egész 
lakossága, nemzetiségi különbség nélkül egyaránt mennyire 
hive a királynak, sőt úgy látszott, mintha versenyezni 
akartak volna ő Felsége iránti szeretetheti. Ez a legne­
mesebb versenye a haza népfajainak. Amig ezek az érzel­
mek — folytatta a marsall tovább — gyökereznek a haza 
népeiben, mig az uralkodó iránt szeretet, odaadás és lel­
kesedés él az egész királyság lakóinak szivében, nem kell 
kétségbeesni a helyzet miatt és nem kell lemondani egy 
jobb jövő és békésebb állapotok reményeiről. Lobkovitz 
herceg azzal fejezte be beszédét, hogy tartsa meg az Is­
ten az Uralkodót még soká a mostani frisseségében! A 
napirend elintézése után a legközelebbi ülést csütörtökre 
tűzték ki.

— (A német trónörökös a podgy ászkocsiban.)
A német lapok kedélyes esetet imák meg a német trón­
örökösről, aki jeleni g Bonban egyetemi hallgató. Az el­
múlt vasárnap történt, hogy a trónörökös néhány társá­
val kirándulást tervezett Godesbergbe. A rendes sze­
mélyvonat minden kocsija azonban zsúfolva volt, amikor 
a trónörökös és kísérete a pályaudvara érkezett. Már 
úgy volt, hogy lemaradnak a vonatról, midőn a trónörö 
kos fölkiáltott:

= Majd segítünk magunkon ; utánam a podgyász- 
kocsiba !

A podgyászkocsi felügyelője nem ismerte fenséges ven­
dégét és érésén tiltakozott :

— Nem lehet kérem ide beszállni. Tessék a vonatveze­
tőtől engedélyt kérni.

A vonat eközben elindult s a trónörökös ötödmagával 
elhelyezkedett szépen a podgyászokon. A zsörtölődő vas­
utast felvilágosították a vendégnek kilétéről, mire persze 
egyszerre megbéküit. A trónörökös megkínálta egy szí« 
varral, de 6 nem merte elfogadni, mert, úgymond, a szol­
gálati kocsiban nem szabad szivaroznia. Végül egy kis 
pénzt adott át neki, hogy majd szolgálat után egv-két 
pohár sört ürítsen az egészségére. Godesbergben a ven­
dégek kiugráltak a podgyászkocsiból a köz-ínség lelkes 
éljenzése között.

x 30.000 korona a Concordia sorsjegy főnye­
reménye. Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 
húzás 1901. június 25-én okvetlen magtartatik.

Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát, Bu­
dapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, »Adriai-szállóval szem­
ben létező női-divat áruházára.

IRODALOM ÉS MÜVÉSSST.

Kapuzárás után.
Budapest, junius 19.

A relativ dolgok közül egyike a legrelativab- 
baknak a színházi kritika joga és mire becsü­
lése. Mert tisztelet és becsület azoknak a sokat 
tudó uraknak, kik a rendelkezésükre álló sajtó 
révén a kritikában élet és halál uraivá nevezték 
ki magukat, az összes kritikusok közül egy van 
kritikára igazán jogosítva, egynek a kritikája 
őszinte és igazi I Es ez a nagyközönség. Péter 
és Pál mondhat akármit, az ö legbölcsebb s leg- 
tudósabb kritikájuk is csak egyéni nézet. A nagy 
közönség elfogulatlan, tévútra nem vezethető. 
Hiszen egy embert befolyásolhat rokonszenv, 
ellenszenv, bármilyen kis körülmény talán aka­
ratlan is, ez a nagyközönség éppen nagyságá­
nál fogva meg nem vesztegethető. Ne tessék ám 
ezt összetéveszteni a pillanatnyi hatással, a kö­
zönség töredékének hangulatával. Például a
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nuditások, trivialitások tetszhetnek egy színház 
közönségének egy ideig, de maga a nagyközön­
ség undorodva utasítja vissza magától az effélét. 
Ez az óriási fölénye a nagyközönség kritikájá­
nak a kinevezett mübiráló kritikája felett. Nagy 
Napoleon mondta ezt a kritikusokról :

— „Nem tudom megérteni, mire való a kri­
tika. Hiszen ez olyan, mintha két szakácsot tar­
tanék. Az egyiket, hogy főzzön, a másikat pedig 
azért, hogy velem egyék s megmondja nekem, 
hogy tetszik-e neki az étel, vagy sem *

Ezért, mikor vissza akarunk nézni a Nemzeti 
Színház ez idei működésére, tisztán csak a nagy- 
közönség szempontjából tesszük ezt. A többi 
színház működése magándolog. Magános embe­
rek pénzén épültek, úgy élnek, ahogy tudnak. 
Amig a közönség akarja, élnek « ha az meg­
unta őket, ők becsukják az üzletet. Ami néme­
lyikért nem is lenne kár I 

De a Nemzeti Színház közvagyon. Az egész 
közönség fizeti fennállását, az is, amelyik nem 
jár színházba, tehát az ö dolga, a közönség 
közügye, az ö létezése a közönség akarata. S 
különben is születése, fennállása, emelkedese. 
hanyatlása össze van forrva irodalmunkkal, 
szellemi életünkkel. Nemzeti érzés felbuzdulása 
vetette meg alapját, egész nemzet akarata, párt­
fogása ápolta gyermekéveiben s a közönség, ez 
a jó magyar közönség tartotta fenn a legnehe­
zebb napokban is.

Alapkövét azért tette le a nemzet, hogy a 
magyar szellemnek, a nemzeti érzésnek legyen 
állandó temploma s a magyar közönségnek le­
gyen munkása a szellemi életben.

Tehát ha bírálja valaki működését, ezt a kér­
dést kell feltennie: Ápolta-e ezt a nemzeti szel­
lemet, segitette-e a nemzeti törekvéseket, szol­
gálta-e a nagy magyar közönség érdekeit ?

Most, ez év végén azt mondhatjuk rá: „a 
közelebbi múlthoz képest ha'adt előre, jobb jövő 
reményében.

Mert évek során elfojtották a magyar szerzők 
munkáit, most inkább érvényesültek a magyar 
munkák. Persze lassan megy, annyi ideig nem 
volt tere a magyar Íróknak, hogy most. egyszerre 
nem teremhetnek varázsszóra elő a föld alól.

A nemzeti szellem megnyilatkozása ? . . ,
Jobb róla nem beszélni, ez az egy nem akar 

megnyilatkozni. Hol van, miért nem támad fel ? 
Beszéljenek róla azok, akik elhallgattatták, vá­
dolja azoka* e kérdés, akik bűnösek benne.

Mondjanak akármit az okleveles biráló urak, 
dicsőítsék pajtásaik magyar nyelven irt idegen 
szellemű drámácskáit, mindent lehet lelni a szín­
padon, esetleg jó darabot is, de nemzeti szelle­
met nem I Haladás az is, hogy szóhoz jutottak 
a magyar Írók, s reméljük, eljön a nemzeti szel­
lem felébredésének ideje is.

S a közönség érdeke V Az a kérdés, hogy mit tar­
tunk annak ? Ha azt, hogy az olyan darabot 
sokszor adják, ami telt házat csinál, — akkor 
igenis jól szolgálják a közönség érdekét.

De az a főúri közöny, amivel kissé üres ház 
előtt játszanak a Nemzeti Színház urai, tessék 
elhinni, már nem a közönség érdeke.

Lehetetlen meg nem emlékezni, a Nemzeti Szín 
ház évéről szólva, a Bor-ról, amely uj iskolát 
teremtett. Nagy hatást ért öl, jó darab is, csak 
azt nem tudom, miért nem juttatott valamit az 
igazgatóság eszébe. Azt, hogy volt nekünk egy 
Kisfaludy nevű Írónk, némelyek emlékszenek 
müveire, kinek ha egyik másik darabját elő ven­
nék, ugyanilyen hatást érne el. De persze, nem 
egy délutáni előadáson gyenge szereposztással, 
szinte titokban!

Mennyi régi jó magyar darabunk van, mennyi 
classikus darab van, melyek késnek a homály­
ban. S csak az Áldozatot és Pártütőket látjuk 
egy-egy évfordulón — mérsékelt helyárakkal és 
játékkal. Pedig egy kis jóakarat, a közönség ér­
dekének szem előtt tartása — s a jobb jövő 
elérkezett !

* »A Liszt Ferenc zeneművészkor* üzenlirmay 
Elemér elnöklésévcl e hú 16«án tartotta meg évi rendes 
közgyűlését. Szentirmay elnöki megnyitója után Antalik 
Károly titkár olvasta fel évi jelentését. A kör anyagi 
helyzetére vonatkozó hosszabb tárgyalás s ebből folyó 
intézkedések megtétele után Hegyi Béla r. tagnak a kör 
igazgatási tervezetének módosítását eélzó inditványát 
tanulmányozás végett kiadták a választmánynak. Végül a 
kői elnöke megköszönte a jelenvoltak részvételét, s az 
ülést bezárta.

TÖRVÉNYSZÉK.
8 Takács Zoltán és társai. Tokáit Zoltán és tár­

sainak pénzhamisitási bünpörét ma tárgyalták folytatóla­
gosan. A tárgyalás tudomás szerint egy szomorú eset 
miatt szakadt félbe a múlt héten. Lenk bíró gyászával. A 
büntető tanács akkor 6 napra halasztotta el a bizonyító 
eljárás folytatását s ez a mai nappal telt le.

Reggel fél 10 órakor kezdődött meg a tárgyalás. Lenk 
bíró vezeti tovább is.

Yay János kihallgatásával folytatják.
Az elnök kérdi : Ön készítette a hamieilásboz szüksé­

ges eszközök egy részét !
— Nekem nincs tudomásom róla!
— Majd szemébe fogják mondani az igazat. Oravstz 

mondja neki a szemébe : adott ön neki rajzokat, hogy 
azok után készítse el a száritó kemencét ?

Oravetz a szemébe mondja és Vay azt feleli :
En kaptam ugyan rajzot, el is készítettem a kemencét, 

de nem tudtam, hogy milyen célra fogják azt hasz­
nálni’

Halász-Szabó János azzal van vádolva, hogy szintén 
részt vett a hamisításban.

Gruberrel szembesítik, aki kijelenti, hogy Halász-Szabó 
János jelen volt a százasok készítésénél. Tajadja.

Takács látta, hogy H. Szabó megfordult a tanyán s 
ez föltűnt neki, de ö tagadja, hogy Takácsot ismerné.

H. Szabó István következik sorra.
Takács azt mondja, H. Szabó István egyszer felvette öt 

a kocsijára és többször találkoztak Horváth-Pétyi János 
tanyáján,

A tárgyalás tovább folyik.
§ Tamáefalvi gyilkosság. Hossz hire volt 

régóta a Bencze családnak Tamásfalván. Az 
öreg Benczénéről Ikülönös dolgokat beszéltek. 
Hogy mestersége neki a fiai útját egyengetni a 
tilosban. Bencze Mihály és testvérei már négy 
asszonyt szöktettek meg uroktól s mikor azok­
nak minden pénzét felették, elkergették a bünbe- 
ejtett asszonyt. Azt beszélték a faluban, hogy 
maga az öreg Benczéné keze működik az ilyen 
szöktetésekben. A múlt héten Bencze Mihály 
Fülöp Vince feleségét szöktetie meg. De rajta 
vesztett. A megcsalt férj, két testvérével rajta 
ment a Bencze családnak s Bencze Mihályt és 
anyját verekedés közben agyonverték A gyilko­
sokat a csendörség elfogta s a törvényszéknek 
átadta.

NYILTTER.")
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel 

arról órtesiteni, hogy eddig Jóesef'-körut 22. szám alatt 
volt

cim- és caeríestö műtermemet
nil., Sándor-tér 4. szám alá helyeztem át.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve marad­
tam kész szolgája

Szentes Jentt.
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
Tanítók takarékszövetkezete. A ma­

gyar tanítók kaszinójában népes közgyűlés volt, 
amelyen a magyar tanítók takarék és hitelszö­
vetkezete megalakult dr. Verédy Károly előké­
szítő bizottsági elnök vezetése mellett. A szö­
vetkezet célját és működésének módozatait Pin- 
terits Károly előadó fejtegette. A közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta az alapszabályokat és a szö­
vetkezetei megalakuljak mondotta ki. Az igaz­
gatóságba 19, a felügyelő bizottságba 3 tagot 
választottak.ifAzután megalakult az igazgatóság : 
elnök lett Derzeviczy Albert, társelnök Verédy 
Károly, alelnök Dánéj József, vezérigazgató Pin- 
terits Karoly.

Vádak a diósgyőri gyár ellen. A ke­
reskedelmi miniszternél a miskolci kereskedők 
küldöttség'1 súlyos vádakkal panaszolta be a 
diósgyőri vas- és acélgyárat. A vádakat a keres­
kedelmi kamara s a közigazgatási hatóság jelen­
tésével igazolja. Memorandumot nyújtottak át a 
miniszternek, melyből kiemeljük magát a vád 
alapjat : A gyárnak a fogyasztási szövetkezete 
életbe léptette az. úgynevezett truck-rendszert.

Ami annyit jelent, hogy a munkások béréből a 
fogyasztási szövetkezettől kapott holmik árát 
levonják. De ez a fogyasztási szövetkezet nem­
csak az engedélyezett fogyasztási cikkeket szol­
gáltatja ki, hanem valósággal elárasztja a mun 
kásokat mindennemű cikkekkel, persze igy a 
munkások készpénzfizetése a minimumra redu­
kálódik. A munkásoknak pénzre azért szükségük 
van és igy kénytelenek a kapott árukkal házaim, 
hogy pénzhez jussanak. A kereskedők többször 
tettek lépéseket a gyárnál, hogy a kereskedelem 
e csúf visszaélését meggátoljak, de semmit sem 
tudtak elérni. A miniszter kijelentette, hogy meg­
döbbentik a hallottak, utánna jár a dolognak s 
orvosolni fogja a sérelmet.

— The Gresham életbiztosító-társaság London­
ban. Magyarországi fiók : Budapest, V., Ferenc József-tér 
5—6. sz. a társaság házában. A társaság vagyona 1899. 
december 31-én 177,060.461 korona. Évi bevétel biztosítá­
sok és kamatból 1899. évi december 81-én 30,836.871 ko­
rona. Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződéses, va- 
amint visszvásárlások stb. után a tár aság fennállása 
óta (1848) 383,793.872. Az 1898. évben a társaság 5833 
kötvényt állított ki 66,097.103 korona összeg értékekben. 
— Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a 
társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díj 
mentesen szolgál a magyarországi- és a kelet flókja Bu­
dapesten, valamint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb 
városában.

BUDAPESTI TŐZSDÉK-

Gabonatőzsde
Külföldi töz-d ►-jelentések nem befolyásolták 

ma a piacot, mely lokális jelentőségű fairekkel 
volt elfoglalva. Malmaink jobb vételkedvet mu­
tattak és megvettek 18,0o0 mm. búzát jól tar­
tott árakon. A hozatal nagyban csökkent, ameny- 
nyiben f. hó 17. e-te 6 órától 18. este 6 óráig 
csupán 3600 mm. hoztak Budapestre, ellenben 
elszállittatott 23,50** mm. liszt.

A határidőüzlet lanyhán kezdődött, megszilár­
dult azonban késönb, mert több oldalról ködöt 
jelentettek.

Délben sárul •
októberi búza 8’09/10.

„ rozs 688/89 
„ zab ti’26/26 

júliusi tengeri ö’44/45.
tengeri 1902 májusra 5T3/14.

Készáru Szelet.
Búza elkelt:
Tiszavidéki 300 mm. 7.83 k. 8.221/* korona, 100 rum. 

7.8 k. 8.20 korona, 400 mm. 7.76 k. 8.22*/* korona. 
103 mm. 7.76 k. 8.06 korona, 100 mm. 77 k. 8.10 ko­
rona 100 mm. 76 k. 8.00 korona, 100 mm. 7.66 k. 7.72*/* 
korona, három hónapra.

Pestvidéki 900 mm. 80 k. 8.40 koma*, 100 mm. 74 k. 
7.76 korona, három hónapra.

Unkái 1700 mm. 7.96 k. 8.47*/* korona, 3000 mm. 
7.86 k. 8.25 korona, három hónapra.

Hadai 3200 mm. 76 k. 8.02*/, korona, mind három 
hónapra.

Marosi 2000 mm. 7.83 k. 8.15 korona, sárga és keveré­
ke* három hónapra.

Fehérmegyei 100 mm. 74 k. 7.76 korona, keveréke* 
három hónapra.

Bánsági 260 mm. 7.46 k. 7.75 korona, mind három 
hónapra

Temesvári 3200 mm. 7.46 k. 7.60 korona, három hó­
napra.

Boss (uj) 100 mm. 7.27*/» korona, 600 mm. 7.00 ko­
rona, három hónapra készpénzfizetés mellett paritás jel. 
szállításra.

Zab 100 mm. 7.80 korona, 100 mm. 7.66 korona, 
három hónapra készpénzfizetés mellett.

Értéktőzsde.
Az előtőzsde ingadozó volt. Az irányzat azonban cse­

kély forgalom mellett tartott maradt.

Megnyitáskor jegyeznek 
Osztrák hitelrószvény — 664. -
Magyar hitelrészvény — 668.—
Korona járadék — — 92.76
Jelzálog hitelbank — — 448.—
Unna murányi — — — 478.60
Les zámitolóbank — — 426.—
Államvasul — — — 663.26
Déli vasút — — — 103.—
Városi villamos — — 298.60
Közúti villamos — — 690 —
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A tisztelt hölgyközönség szives figyelmébe 
ajánljuk óriási áruházunkat, melyben most bámulatos olcsó árakért kaphatók a legújabb divatu női ruhák és felöltők.
aicgáns báli ruha-----------—------------ 10—16 írtig
Mncia selyem batisztruha----------------8—12 .
Klegáns selyem moiré ruha arany diszszel 26 —30 „
Alkalmi pongis ruha------------------------ 16—20 „
Valódi angol szövet ruha--------------------16—30 .

Nagyban és kicsinyben.

Elegáns utcai szövet ruhák-----------— 10 írttól telj.
Elegáns női paletot--------------------------- 12—16 írtig
Serpenti köpeny— — — — — — — — Iá írt
Porköpeny finom liszterböl — — — — *"60 Irt 
Tiszta selyem blous remek színek------ t'60 írt

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

Ugyanaz dús aranydis/.szel — — — — 6-60 forint
Serpentin-aljak szövetből —------ — — 3'60 Irt. félj.
Selyem-aljak — — — — —------ — — 7 írt és félj.
Dupla széles ruhakelmék méterenkint 26 krtólfeljebb. 
Francia batisztok 3ó, 46, 60 kr., a legújabb színekben. 
Gyászruhakelmék dupla széles 36, 46, 60, 76 kr és 1 írt.

Herczeg és Morvát
Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adriá-szállónál szemben.

. 1
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SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1901. junius 20.

népszínház Kisfaludy színház.
A bibltás asszony.

Kezdete fél 8 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ
Csak párosán 

••1
Kezdete fél 8 órakor.

Nincs előadás.

Uránia Színház

A föld körűi

Kezdete fél 8 órakor.

eszi es
HATSCHEK MIKSA (ki 47 évig volt a Váci­
utcában) most IV. knr., Eskü-ut 5. sz. a. Clo 
tlld-palotába, a Belvárosi kávébáz mellé tette 
át Üzlethelyiségét. Szemüveg v. orrszoritók 1 írt­
tól ; ugyanezek jegecböl 5 írttól feljebb, kitüntetett 
látcsök 4 frttól feljebb. Műszernek nagy választékban. 
Fényképező-gépek 75 kr., illetőleg 3 flrttól feljebb. 
Fényképek főleg jelmezképek és arcképek.

A ki JO sérvkötőt nknr,

forduljon bizalommal alanti czégíiez.
Ajánlja kizárólag saját gyártmaaye servkl- 
tött, haskötőit, egycr.estartüit, wispenao- 
riumalt, valamint az összes betegápoláshoz 
szükséges kötszereit Készít minden tes­
teknek Orthopedfüzőket, millábekat és ke­
reket és minden e szakinkba vápö kötsze­
reket Hivatkozom arra, bogy számos éven 
át a külföldön, kórházakban, mint sebé­
szeti kötezereaz dolgoztam ée munkám a 
legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult. 
Sérvkötö megrendelésnél kérem a test kör­
méretét ée hogy jobb, bal vagy kétoldalú 
»érvkötő szükséges Ara egy oldalra 4 írt 
tál I írtig, két oldalra 8 frttól 10 írtig 
Kusárólag egyedüli főraktár valódi Iranczia 
ée angol gumón é* balhőlyag különleges- 

I .légekben, tuczaija I 26 krtol 6 frtlg. l’á 
I nai óv-epongya Safeti-Sponges, tuczaija 

4 írttól 6 frtlg. Pesearium ocluinum möh 
védő, hölgyeknek nélkülözbetlen. darabja 1.50 fit 
M»l-rendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb dis- 

crétió mellett
H A D V A > Y I L.

sebésxetl kötaser-gyáros
Budapest, Vlln Erzsebet-köi ut 30.
Kérjen mindenki ingyen árjegy­

zéket.

BÚTOR
készpénzért vagy részletfizetésre 

legolcsóbban

Fuchs Bódognál
Budapest, Jóseef-körut 26. s*.
Képes árjegyzék Ingyen és bér­

mentve

Fogak
2 forinttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással.
A gyökér eltávolítása fölösleges Szájpad­
lás nélkül is Vidékiek 24 óra alatt kielé- 

gitettnek.
Részletfizetésre is.

Kovács J, fogmüterme,
Budapest, Károly-körut 9., II em. 8 szám.

(gróf Hadik palota.)
Található naponta reggel 9-iöl d. u. 5-ig.

RITKA ALKALOM t t t t
t ± t t GYÖNYÖRŰ DÍSZES KÖTÉS.

OTTHON

' : ', -x*

»6^-*^

„Magyar Orvosi müszertái"
orthopaeliai mttintézetéhen 

BUDAPEST,
Kerepesl-ut 32 a. sz. alatt

(Rókus kórházzal szemben.)
SÉRVKÖTÖ K.
Egyoldalú : 3, 4, 6, 6 írtért. 
Kétoldalú : 6, 8, 10, 12 írtért 
a legkitűnőbb kivitelben kapha­
tók Malábak, mükezek, mü 
fűzök ferdénnötteknek, 

egyenestartók, haskőtök, 
görcsérharlsnyák stb. stb., 
mértéi szerint jő'állással ké­

szíttetnek.
A betegápoláshoz szükséges ösz- 
szes cikkek, valódi francia óvr 
szer-különlegességek nagy vá­
lasztékban és jutányos árak 

mellett kaphatók.

Lelkiismeretes kiszolgálás-
lárt árjegyzéket Ingyen és bérmentve küld

a vallalat.

Ostobaság
volna a beözönlő rongy osztrák por­
tékát vásárain , a midőn a legjobb 
minőségű sajat készitményü cipői­
met ajánlom bámulatos olcso 
áron és a melyek tartósságáért 
jótállást vállalok. Nem tetszőt 
készséggel kicserélek, vagy 
a pénzt visszaadom.

-CVfig

Férfi vikszos czipő, egy darabból, erős ta-p 3. 
Fíríi vikszos betétes cipő, elegáns kivitel .. -ü
Férfi vikszos elülftkzös cipő, gavallér forma 4.-
Divatos barna vagy sárga bngar a, előlkapcsos 4.- 
Szalonlak, kezlyübőrszár, fűző* vegy eugós 
Box Calf, borjubőr fűzős cipő , e .Legújabb fekete vagy sárga kerókpárcipő . 8 >
Női finom zergebőr. eugos, 16 cm. magas szár 
Női finom zergebőr, fűzős cipő 
Szalonlak, fűzős vagy eugós 
Divatos barna vagy sárga lüzös e p
Többes*áxídivatosa ábrákkal ellátott árjegyzékem, mér- 
íékvev^si utasítással együtt ingyen és bérmentve. 

Mindennemű tinorn bkite (» f’ByDAPE8T

Aqulá^ bele m. Ensebet-körút 6.
A NTw-York palotával szemben Kérem a címre

ügyelni,

3.30
8.60
840
2.20

Az «Otthon« remek képeket, elbeszéléseket stb. 
foglal magában. Határozottan állítjuk, hogy min­
denki, ki ezen müvet meghozatja, rendkívül meg 

lesz elégedve.
Két teljes kötet (12 füzet) «Otthon» 88 és 1899. 
évfolyam fényes disskötésben kötve 8 forint 

bolti ár helyett 2 irt 80 kr.
Megrendeihctga Ma,flya*»Aflhl»«46l»»v»4-MS—♦

Magyar királyi államvasulak.
18664 901.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A Győr állomáson levő fütőházak fedelein al­

kalmazandó felülvilágítók és szeleink előállí­
tása körül teljesítendő munkák biztosítására 
ezennel nyilvános versenytárgyalást hrrde 
tünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonat­
kozó bővebbi adatok, valamint az ajánlati 
minta a pályázati feltételek, nemkülönben az 
egyezmény tervezete az alólirott üzletvezető^ 
ség pályafentartási és építési osztályának hí 
vatalos helyiség bon > Külső Kerepesi-ut szem­
ben a keleti p. udvar.-al) és győri osztálymér 
nökségünknél (Győr 12. ltir. város székház;.) 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Jogérvénycs és kellőleg bélyegzett ajánla­
tok legkésőbb f. é. junius hó 28-án déli 12 
óráig a jobbparti üzletvezetőség titsárságánal 
nyújtandók be következő felirattal: „Ajánlat 
a győri fütőházak fedeleinek átalakítására."

Bánatpénz lejében legkésőbb f. évi junius 
hó 27-ig deli 12 óráig 900 korona azaz ki- 
iencszáz korona készpénzben vagy állatni le­
tétekre alkalmas értékpapírokban gyiijtőpénz- 
tárunknál leteendő.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem ré­
gibb árfolyama szerint, de a névertéket meg 
nem haladó értékben fogadtatnak el.

Takarékpénztári betétkönyvok bánatpénzül 
nem tehetők le. Posta utján beküldendő aján­
latok és bánatpénzek téritvény mellett adan­
dók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az 
ajánlathoz nem csatolandó. Szóban forgó 
munkára csakis magyar állampolgárok pályáz­
hatnak. Az ajánlatok között a szabad válasz­
tási jogot magunknak tartjuk fenn.

Budapest 1901 junius hóban.
A m. kir. államvasutak budapesti 

jobbparti üzletvezetösége.
(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, IX.. Calvin-ter 8

ill!
is!
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Czimbal naim,
melyek az illetékei zene- 
kapaczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vannak elismerve és 
igy a hazai és külföldi 
kiállításukon az első dijat 
nyerték, 7fi írttól külön­
ít izé árban kaphatók.Mint­
hogy ez idő szerint a 
czimbalomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
Így javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
bang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest TTO kerület, 
Erzsébet körút 42 sx. 
és V örősmarty-utoea 

18 ss ám

I M nyjH i'orsmt> y
hin

ArjegyzéketbermentvekOld.

Csillárok
égszesz- és villamvilági- 
ásra egy jelentékeny gyá- 
i raktár átvétele követ­

keztében mélyen leszállí­
tott árakon eladók.

Faragó Ferencz
ándrássy-ut 46, Gyár 

tea sarok. Ugyanott sze­
relések is olcsón fogad- 
________tatnak el.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 
legolesóóbban kaphatók :
Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág, 

utcza 2 sz.

Lószőrmatracz
® részfl 16 klg. súlyban 
ustnvatból 1* forintért 
kiható, mig a késsiet tart
Budepestea, ív kas 
Terés-kőrut 86 an. t 
Btipttoanál.

Butoriparosok,
Bemes es Lengyel Bu- 
4a.pesten IV., Kecske- 
métl-utoza 6 ,r. I «m.,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmó- 
nyd fa- és kárpitos mun. 

kákban.

Üg-jres női ruhavar- 
rónö házhoz keres­
tetik Cim a kiadó­
hivatalban

Való
di francia különle­
gességek (gnmmi és 
halhólyag, összes női óv­
szerek stb.) csakis F. 
Bergiierand fils leg 
hírnevesebb párisi gyp. 
rostól legolőnyös bber 

beszerezhetők
POLGAR SANÜOK nal

BUDAPEST, 
Erzsébet-körut 50.
Részletes képes árjegy. 
kzé ingyen és bérmentve 

küldetik.

I/rg hírnév fsrhb 
úsvti nyg\ ógyfor-

!rúnái *

! ßikszädi
i ay Úgyn mint t.
drúyn Suiters. A

' Ssiojhai
azonos m kufis­

ba dívni.
Bérlők t Aimer 
a jós és Károly, 

Xagyhúnya

Mentő
poloska irtószer a legha­
tásosabb, nem hagy foltot, 
a poloskának, u.y minden 
rovarnak még a petéit is 
kiirtja. Ezen szer haszná­
lata uián sohasem lesz a 
lakásban, úgy a bútorban 
sem poloska vagy féreg. 
Kapható 3'>, 40 kr és 1 
frtos üvegekben, Bettel­
helm Zsigmond és 
Tsa. Budapest, Cal- 
vln-tér 7.

Vegyszerek, gyógy­
áruk, köfsuei ek, pi- 
p re és illatszerek,
ajánlható legjobb bevá­

sárlási forrásanrSCBMÄROFF A.
. sereosen drogéria 

BUDAPEST,
Till-, Kerep. éi-at 39. ez.

10írtért
tanítok hölgyeket rajzol­
ni, varrni, szabni ke­

zesség mellett.

Hoffmann Karola
.iiüazabászati és varrótan. 

Intézete

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut23.
Ki nappal el van foglalva 
z esti tanfolyamra jöhet.

li.vyai.oM eler'.nv ruhák ké-

államvasutak.
72616(901. számhoz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

-A magyar királyi államvasutak igazgatósá­
ga az 19l>2. évi január hó 1-től 1904. év 
végéig szükséges ráspolyok és részé lök szál­
lításán a nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen ráspolyok és reszelők szállítására a 
magyar kir. államvasutaknál érvényben levő 
122,29196. számú általános és a 114,022192. 
számú reszelők és ráspolyokra vonatkozó kü­
lönleges szállítási feltételek, a rajzok és min­
ták mérvadók és kötelezők.

Az említett feltételek, szabványrajzok és 
határozmányok, valamint az ajánlati űrlapok 
az igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési 
(Alii.) szakosztályánál, Budapest, Andrássy-ut 
/3. szám, II ik emelet 43. ajtó, a minták pe­
dig a Budapest józsefvárosi állomáson levő 
központi szertárban, a pályázati határidőig 
naponként a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők, különben pedig a feltételek és rajzok 
az igazgatóság nyomtatvány-, illetve tervtá­
rából, a megszabott árak lefizetése mellett; 
a pályázati részletes feltételek és az ajánlati 
űrlap 1—1 példánya pedig az igazgatóság 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál 
díjtalanul megszerezhetők.

A pályázati felhívás teljes szövege és az 
ajánlati űrlap ezenkívül valamennyi vidéken 
székelő üzletvezetőségnél is megtekinthetők.

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy 
a pályázati és szállítási feltételeket szabvány­
rajzokat és mintákat jól ismeri és kötelezők­
nek elfogadja.

Az ajanlat kizárólag e célra készült és az 
igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályánál 1—1 példányban ingyen kapható 
űrlapon állítandó ki. — Ugyanott megtudha­
tók a szállításra vonatkozó közelebbi módo­
zatok is.

A lepecsételt, aláirt és kellő bélyeggel el­
látott ajánlatok a magyar kir. államvasutak 
igazgatóságának anyag- és leltár-beszerzési 
(Alii.) szakosztályához címezve, legkésőbb 
1901. évi julius 17-én délelőtt 12 óráig be­
küldendők illetve ott átadandók és ezek bo­
rítékára világosan rávezetendő: „Ajánlat 
72,616|901. számhoz ráspolyok és reszelők 
szállítására.“

Az ajánlott tárgyak értékének 5 százaléka 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban bánatpénzképen legkésőbb 
1901. ev. jubus 16-án déli 12 óráig a ma­
gyar kir. államvasutak főpénztáránál le­
teendő.

Nyertes szállító ezen bánatpénzt 10 száza­
lék óvadékra tartozik kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan 
felemlítendő, a letett bánatpénzről szóló le­
téti jegy azonban nem csatolandó az aján­
lathoz. J

Budapest, 1901. évi május hóban.
Az igazgatósig.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Gr U
Ssernw nyilvánosan 1 évi Írásbeli jótállást vállalok mindun nála n 
vásárolt cipőért, melyet „Uuzi'-kenőcaoeel naponta egyszer beken- 
ack, mi Által a bőr tdőelőtti cirepedóee ki van zárva, 1 légei v ár. 
40 kr. — Mindenki, ki cipőit nálam szerzi be, 1 tégely „Gkui* i< - 
sőesöt ki'ji ingyen. Vidéki megrendelés csupán 80 ír. poct/i A 
költséggel jár, nem megfelelőkéi visszaveszi- és ezennel 
kötelezem magam u pénzt vissza.eAnL

férfi viz sima cipő, erős kivitelben kenőcsvr. 1 
8.—, Férfi vix betétes cipő, erős talp 
elegáns &.30, Férfi vix fűzős cipő gava!
lér fonna 8.60, Divatos barna v sárga ___________
bagaria fűzős cipő 4—, Szalonlak fűzős v eug cipő, 
-box ka If* bőr, fllzős v. gombos cipő, legelegánsabb 
Női legfinomabb zergeh őr engos vagy fűző» ü—, Női le
a, —. — • fi T d\ n w n I I n 1/ A' — .. — .a ...... — . .. I — . . ä l

rlegane , L- glinómat>fc 
franezia szabás 460. —

__  —---------  -— e-----—m— —, .. .. - gflnomabb zergebőr goss-
hős cipő 8-60, Szalonlak ftlzös v. eugos cipő elegáns tfiO, Divatos tárga vugy 
barna bagaria fűzős cipő B.S10, Párisi divat ,boz f-.If" Ww tűr Ad r. gombos cipő, 

elegáns gavallér forma 4—
Mértéknek elegendő, has lábtalp harisnyában egy papírlapra rajzolt-'tik. Kérje töbia 
Máz ábrával toláto . áryegvzékeniet, melyei irigyen ás bérmentre küldői. Tiszteletuié

AgnlAw Bátvld Fia

Kettős elektrömágiiíises
kereszt vagy esilEag

R. B. 88967. ez.
gyógyít és felüdit kezesség meílett.
* r *"kI‘ fel ' rol 6* fogfájásnál; a migrén, neoralgla, vértolul*«, aápkér, Hédilléi.

a-K®. I B,8y°ü,ailse, • az wei ea, ezlvgorcsok, asztmatiWia r ohmok, a gyoinorgiirceok a onybb v,.
” *M»t«la«a*ll,. a hideg kezek éa lábak, a nemi "tgyengiilaa, a essz, kömény, Isehlaa, a gyengrnég • 
»uynedvesaég baja,kan: Influenzában t a vele Járó Imtrágasaknél: k íönűsen Megbáítalmaknál a a veink Jár« aimatlaneág e különféle gyongoségi állagotok bajaiban; a rondetien vérkoringé. bajaiban . mi, ,„k !DM 

''álbaa, a melynek a ooiuilli. orvost kezelés szerint villanyos áram s gyógyito sr.i ie B késtfl- 
léknek tsgadhauila. .lénye ss, hogy nrrn csak Idörél Idére, ,1. állandóan lékon, vilim,yes ársi.,.« 
arjadostat ssét a te.tbna s ml* egyféléi salnte bámnlatos sikerrel gyógyít, n ,-i,|..i » leghAi*.latosat,b 
I "rr. V . r, mer, "liáné betegségek ellen. Nagy Ügyi-lenire méltó az a körülmény hoovó íi'ülen n,,’":,li°ey'loü. Az Irodámban levtl elismeritek és bizonyítványok, a nüLeía
t, .g raindea rééaéWB kálá.an ainu-znok mog Ulélmányomról. mknle-ikor mindenki által irogioklnthetdlí /. -.t 1. a kosét, ben *5 »aj, alatt non, gyégvil meg ké./lil. kom, sí visszakapj* « pénsét. A hol már 

rillen bs.italan volt, kérőm, le.sok s kíszlilékemol megpióbilnl. Kigye,inoztetom , t ea kézén-
ÄiTJE ínm'll T . voltával, mely telje, hatastslan,.«. mist. N
21 liw ’ v. t , é* MAev^i'^««*igbol iá Uivaialu-HD ki TAU ti Ura, míg az én « ektromAtzi . nké.sulékem kiváló r>*F> tó erejénél fogva álUlAnvsan elitmart, közkedvelt úa elterjedt Mar ceak 

reiidkivüll oleeóiiága la eróaeii ajánlja.

Nagy készülék ára 3 írt vagy 6 korona. Kis készülék ára 2 írt vagy 4 korona.

Noé Volta-kereszti

■ara titkot szári

Oly heteg.Sgek ellen v.lO, melyek 
otm hesaxabbak. OeuA gyermukeknek s nagyon érzé­

keny nőknek való.

Ffl központi eladási ós szétküldeal hely a bel- és külföld részére:

V., Vadász-utcza 42'H 
Kálmán utcza sarkan.MÖLLER ALBERT, Dodanest,

Legszebb alkalmi 
ajándék 1 Kedvezmény Gyönyörű

kiviteli

MAGYARSÁG oMfzetőincK.
A ki a „M AGY ARSÁG“ kiadóhivatalába 

e<|y fényképet küld,

5 forintért kap egy életnagysága
gyönyörű kivitelű plaíiii-arvkópt't pompás kartonon, 

ö0 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolássá és dijmeiiícs
szállítással 5 frí 60 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre 
beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az 

átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

MAGYARSÁG LTXr.bbFeltűnő
olcsóság!

Kiadóhivatala

Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt.

A
belvárosi Könyvnyomda Budapest, IV., váczi-utcea 81.


